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53 1955 - 1956 

σ ιάζοντα ι και ορειβασίας . Τα εφετει νά μαθήματα παρακολούθησαν ως μαθηταί, διάσημοι 
πό τη μια Ιταλο ί οδ ηγο ί. 
5 μως τ ου Τα θεωρητικά μαθήματα περιελάμβαναν .- Εξάρτ υσι ς , προπαρασ κευή κ αι 
ληξαν σε διεξαγωγή αναβάσεως , τεχνική καταυλισμού στο ύπαιθρο , φυσικές ι δι ότητε ς του 
υση νέου βουνού, τοπογρα φία και προαανατολ ισμό ς, φυσιολ ογία και παροχή πρώτων βοη 

θειών, ιστορία τ ης ορειβασίας κλπ. Τα τεχνικά μαθήματα περιελάμβανα ν : τεχν ική 
:νες σελ ί βράχου και πάγου , χρ ήσ ι του σχοινιού προς ασφάλ ι σι του ορειβάτη , καθώς και 
υνέλευση άλλων τεχνη τών μέσων ασφαλείας , αναρρ ιχήσει ς , δ ιασώσεις κ.λπ. ..... 
;ές διαδι  Αν και τα μαθήματα αυτά πρooρίζovτo μόνον για Ιταλο ύς, όπως καταρτι
μου από σθούν εθνικοί (Ιταλοί) εκπαιδευταί, όπως γράφουμε κ αι στην αρχή, δύο Έλληνες, 

) από τ ον μη μέλη του Ιταλικού Ορειβατικού Συνδέσμου , παρακολούθησαν τα μαθήματα, 
ι εν ενερ  ύστερα από σχετική αίτησι του Συνδέσμου τους μέσω της υι.Α.Α. , για να γνωρί

σουν τις ιταλικές μεθόδο υς διδασκαλίας . Αν και δεν μιλούσαν ιταλικά , εξ οικε ι ώ 
:ς για την θηκαν αμέσως και με την βοή θεια ενός Ιταλού μαθητή της Σχολή ς, που γνώριζε 
αν οι : Γ. αγγλ ικά και γαλλ ικά - και εξε τέλεσε χρ έη δ ιερμη νέω ς - οι Έλληνες αυτο ί δεν 
υτή όμ ως δυσκολεύ τηκαν να προσαρμοσθούν προς το περιβάλλον κα ι να κατανοή σουν τα 
ιηνών και , μαθήματα» . 

Λίγο αργότερα , με βάση τα πολύτιμα διδάγμ ατα της πιο πάνω σχολή ς , 
ν μια κ αι ο Στ. Βασιλόπουλος δημοσιεύει στο «Βο υνό" , τ. 198, Σεπτ.-Οκτ . 1957, σ. 130
νμηττού. 161, το άρθρο του "Ο ι τελευτα ίες εξελίξεις στην αναρριχητική τεχνική του 
ορτή των βράχου» . Το κείμενο συνοδεύετ α ι με πολλά παραστατικά σκ ίτσα από το βιβλίο 
οσίευσαν της σχολής του C[ub Αlρίπο Italiano "Tecnica di Ηοοσ ί ε » . 

(ολή ("Το 
Το 1956 πραγματοποιή θη κα ν ο ι παρα κάτω αναρριχή σεις: 

> ύλιο του 
1. 6/6 /56 ΤΥΜΦΗ. Μεσοράχη Γκαμήλας , ανατολική κόψη .

ε ιβατικού 
Πρώτη δ ιαδρ ο μή, 3 00μ. , 111 . Γ . Μιχαηλ ίδης - Γ . Ξα νθόπου λος .

ν γράφο 
2 . 7-8 /6 /56 ΤΥΜΦΗ. Γκαμήλα Ι , ανατολική ορθοπλαγ ι ά.

ς Σχολής 
Πρώτη διαδρομ ή, 400μ. , V+. Γ. Μιχαηλίδης - Γ. Ξα νθ όπου λος.)6 στους 
(<<Το Βουνό" , τ. 191, lο ύλ .-Αύ γ. 1956, σ. 106-109). 

ς δημοσί
3. 29/7 /56 ΓΚΙΩΝΑ. Πυραμίδα , Β-ΒΔ ορθοπλαγιά. Νέα διαδρομή, 450μ. ,

άρθρο με 
111. Γ . Τσαμακ ί δης - Α . Καπετανάκης ("Φ . ο.Σ . ", Φθινόπωρο 1956, σ . 60). 

mομέρ ει
4 . 1-2/8 /5 6 ΟΛΥΜΠΟΣ. Στεφάνι , δ υτική ορθοτιλογ ιά. 

Νέα διαδρομή , 2 1 0μ ., V+. Γ . Μιχαη λί δης - Γ. Ξανθ όπουλος .
ιζουμε τα 

("Το Βουνό" , τ. 192, Σεπτ.-Οκτ. 1956, σ. 130-133). 
5.3/8 /56 ΟΛΥΜΠΟΣ. Στεφάνι, δ υτική ορθοπλαγιά. 

;κεμβρ ίο υ 
Ν έα διαδρ ομή.17 0μ. , V. Γ . Μιχαηλίδης - Γ. Ξα νθόπου λος.) /ta /iano, 
("Το Βουνό" , τ . 192, Σ επτ.-Οκτ . 1956, σ . 130-133). 

σε μετά
6 . 5/8 /56 ΟΛΥΜΠΟΣ. Δυτική ορθο πλαγιά Τούμπας. Π ρώτη δ ι αδρο μή .

rτληρoφo 
100μ. , 111. Γ. Μ ιχαη λίδης - Γ . Ξανθόπουλος - Κ . Ζολώτας .

του ο Στ. 
("Το Βουνό " , τ. 192, Σεπτ. -Οκτ . 1956, σ . 130-133). 

ι1ιχαηλίδη 
7. 29 /1 0/56 ΟΛΥΜΠΟΣ . Γκόλνα , βόρεια ορθο πλαγ ιά/κόψη .

φασμένο 
Πρώτη διαδρομή , IV. Κ . Ζολώτας - Α. Κατσαμάκας - Ι . Παπανι κολάο υ. 

ωνεκπαι
« ,Το Βουνό" , τ . 194, lαν .-Φ εβρ . 1957, σ . 30). 

μένou ό τι 
Στο τέλος της τεχνική ς περιγραφής αυτής της διαδρομής , δ ια βάζω τα

:κεί διδά 
εξής: "Η 0. 0 (Ορε ιβατική Ομάδα) Λιτοχώρου θέλε ι να ευχαριστήσει και από

30τανική ς 
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την θέσι αυτή το μέλος του Τμήματος Αθηνών Γιώργο Μιχαηλίδη, γις:πί χάρις 

στι ς γνώσεις α ναρριχήσεως πο υ έδωσε στον αρχηγό της σχοινοσυνΓροφιάςΚ. 

Ζολώτα, έκαμ ε δυνατή την αναρρίχησι αυτή". 

Σχόλια Ν. Νέζη 

Εκτός από τις παραπάνω αναφερόμενες αναρριχητικέςδιαδρομές έγινε 

ακόμα : 

1/4/56 ΠΑΡΝΗΘΑ. Κεντρικό Άρμα , ανατολική ορθοπλαγιά. 

Νέα διαδρομή, 110μ. , 111+ . Γ. Μιχαηλίδης - Γ . Ξανθόπου λος. 

( "Το Βουνό» , τ . 190, Μόϊ.-Ιούν . 1956, σ. 83). 

Το Δεκέμβριο του 1956 σημειώθηκε νέος σταθμός στη ζωή του 

Ορειβατικού : Το Τμήμα Μυτιλήνης άρ χισε και αυτό να ασχο λείται με την αναρ

ρίχηση . (Σημείωση: Υπενθυμίζω πω ς το Τμήμα Βό λου , πρώτο από τα εκτός 

Αθηνών Τμήματα του Ε.ο.Σ. ασχο λε ίται με την αναρρίχηση , για λίγ ο όμως). Στο 

"Βουνό ", τ . 193, Νο έμ .-Δεκ . 1956, σ . 178, διαβάζουμε: 

«.. .. Στις 23 Δεκεμβρίου, ύστερα από πρόσκλησι του Τμήματος και με την 

φΡΟνΓίδα του ΚενΓρικού Συμβουλίου, ήρθε στη Μυτιλήνη ο γνωστός αναρριχητής 

του Τμήματος Αθηνών κ . Γ. Μιχαηλίδης για να δώσει μαθήματα αναρριχήσεως και 

να οργανώσει Ομάδα Αναρριχητών. Τα μαθήματα του κ. Μιχαηλίδη προκαλέσα νε 

μεγάλο ενδιαφέρον και προβλέπεται η γρήγορη ανάπτυξις τη ς αναρριχήσεως στη 

Μυτιλήνη, μόλις γίνει δυνατή η απόκτησις και τω ν αναγκαίων ειδώ ν αναρριχήσε

ω ο», 

Και στο "Βο υν ό» , τ. 194, lαν .-Φεβρ . 1957, σ. 21 : "Μια αξιομίμητη προ

σπάθεια. Η πρωτοβουλία που είχε το Τμήμα Μυτιλήνης να προσκαλέσει εκεί 

τον αναρριχητή του Τμήματο ς Αθηνών Γιώργο Μιχαηλίδη, για να δώσει στους 

Μυτιληνο ύς ορειβάτες μαθήματα αναρριχήσεως, είναι ένα παράδειγμα που 

πρέπει να βρει μιμητά ς και σε άλλα Τμήματα του Συνδέσμου μας. Και το Τμήμα 

Μυτιλήνης είναι άξιο ιδιαιτέρων συγχαρητηρίων για την προσπάθειά του αυτή, 

γιατί αν και είναι το νεότερο Τμήμα του Συνδέσμου μας, κατανόησε την τεράστια 

σημασία που έχουν για κ άθε ορειβάτη οι αναρριχητικές γνώσεις και μάλιστα της 

σύγχρονη ς τεχνικής. Την προσπάθεια αυτή του Τμήματος Μυτιλήνης θα πρέπει 

να την μιμηθούν σύνΓομα και άλλα Τμήματα του Συνδ έσμου μας, οογο νωνονταο 

και αυτά Ομάδες Αναρριχητών, που θα είναι οι πυρήνες για την καθολ ική διάδοσι 

της αναρριχήσεως σε όλα τα μέλη τοαο -. 

Μέσα στο 1956 είδαμε και την ίδρυση ενός καινούργιου , αποκλειστικά 

ορειβατικού σωματε ίου : Του Συνδ έσμου Ελλήνων Ορειβατών (Σ .Ε .ο. ), που 

δημιουργήθηκε από μια δεκαπεντάδα αναρριχητών , μελών του Ορειβατικού 

Αθηνών που διαφωνούσαν με τη γραμμή των διοικούντων τον Ε .ο.Σ ., καθώς και 

από μερικούς ορειβάτες άλλων σωματείων. Για την ακρίβεια, τα γεγονότ α που 

οδήγησαν στη διάσπαση έχουν ως εξής σε συντομία: 

Όταν τον lανουάριο του 1955 κατά τις αρ χαιρεσίες της Ομάδος 

Αναρριχητών η διοίκησή της , όπως σημείωσα και παραπάνω , περιή λθε ο λό 

κληρη σε άτομα μη αρεστά στο Δ .Σ . του Τμήματος Αθηνών του Ε.Ο .Σ. και 

του Κεντρικού Συμβουλίου , πρά γμα που συν έβη γ ι α πρώτη φορά μέσα στο 
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χάρις	 δωδεκάχρονο διάστημα της ζωής της, ο Ε.ο.Σ. διέλυσε αυτή την ομάδα και 

'ιάς Κ.	 ίδρυσε καινούργια με μοναδικό σκοπό να βάλει δική του διοίκηση . Η φανερή 

αυτή πρόκληση έδωσε τη χαριστική βολή στις ήδη τεταμένες σχέσεις αναρρι

χητων και Τμήματος Αθηνών, οι περισσότεροι από τους οποίους βρήκαν σαν 

μοναδική διέξοδο την αποχώρηση από τον Ε.σΣ. και την ίδρυση του Σ.Ε.σ 

Παραθέτω από το «Βουνό", τ. 184, Μά'ίος-Ιούνιος 1955, σ . 95, το σχετικό
; έγινε 

με τη διάλυση της μέχρι τότε Αναρριχητικής Ομάδος του Ε .σΣ. και την ίδρυση 

νέας , δημοσίευμα: 

«Αναρριχητικά. Σύμφωνα με τον εγκριθέντα από το Κεντρικόν Συμβούλιον 

Κανονισμό Ομάδων Αναρριχητών, το Διοικ. Συμβούλιον του Τμήματος εξέλεξε 41 
τακτικά μέλη, τα οποία και θα αποτελέσουν την συγκληθείσαν εις τις 23 ΜαίΌυ 

ή του ε.ε., ημέραν Δευτέρα ν, ώραν 8 μ .μ . εις τα Γραφεία του Τμήματος, πρώτην τακτικήν 

Γενικήν Συνέλευσιν της Αναρριχητικής Ομάδος του Τμήματος ΑΘηνών". 

εκτός 

αναρ

Και στο μεθεπόμενο τεύχος ("Το Βουνό ", τ. 186, Σεm.-Οκτ. 1955, σ. 

;). Στο 139) διαβάζω το εξής σχετικό δημοσίευμα: 

«Ομάς Αναρριχητών. Η. Δ.Ε. μετά την εφαρμογή του εγκριθέντος από 

το Κεντρικό Συμβούλιον του Συνδέσμου Κανονισμού, το Δ.Σ. του Τμήματοςμε την 

ΑΘηνών προσεκάλεσε τα εfΊιδOθέντα έως σήμερα εις την αναρρίχησι μέλη του,χητή ς 
όπως εκλέξουν την διοίκησι της Ομάδος. Από την Γεν. Συνέλευσιν της 30-5-1955 

έσανε 

~ςKαι 

εξελέγη η Διοικούσα Επιτροπή της Ομάδος, καταρτισθείσα εις σώμα ως εξής: 

Πρόεδρος: Μιχ- Δέφνερ, Γραμματεύς Αν. Τσεκούρας, Έφορος Γ. Μαρτζούκος και 

ιχήσε

οςστη 

Διαχειριστής Μιχ. Χριστοδούλου. 

Προ των αρχαιρεσιών διεξήχθη ενδιαφέρουσα συζήτησις δια την νέαν 

διάρθρωσιν της Ομάδος και την πρώτην εφαρμογή του Καταστατικού σΑ.". 

:;1 εκεί 

Ι προ

Σχετικά με την ίδρυση του Σ .Ε.ο. διαβάζουμε στην επιθεώρηση 

«Ορειβάτηο», τ. 6, lούν. 1957, σ. 34-35, τα εξής :στους 

«Η ίδρυσις του ΣΕΟ. Ζητήσαμε να πληροφορηθούμε τους λόγους πουJ που 

Τμήμα ηνάγκασαν τα ηγετικά στελέχη του νέου Ορειβατικού Σωματείου Σ.Ε.σ να εγκα

αυτή, ταλείψουν τον Ελληνικό Ορειβατικό Σύνδεσμο και να αποφασίσουν την ίδρυσι του 

ιάστια Συνδέσμου Ελλήνων Ορειβατών. Με πολλή ευγένεια, το Διοικητικό Συμβούλιο του 

νεοσύστατου αυτού Ορειβατικού Συνδέσμου, αποτελούμενο από πραγματικούς 

ορειβάτες, μας επληροφόρησε προφορικώς αλλά και εγγράφως, για τους λόγους 
Γα της 

τρέπει 
αυτούς.ονταο 

άδοσι Η απάντησις του ΣΕΟ εις τα ερωτήματά μας έχει ως εξής: "Η έλλει

ψις ενός καθαρώς Ορειβατικού Σωματείου ήταν από καιρό αισθητή στους 

ιστικά ορειβατικούς κύκλους της χώρας μας. Όλα τα εκδρομικά και φυσιολατρικά 

σωματεία , ακόμη και τουριστικά, όπως η Ελληνική Περιηγητική Λέσχη, έχουν, που 

ιτικού βεβαίως τους ορειβάτας των, που αποτελούν όμως συνήθως την μικρή μειο

~ς και νότητα μέσα στα πολλά τους μέλη. Έτσι μοιραία και αναπόφευκτα, η γραμμή 

των σωματείων αυτών είναι το πλείστον τουριστική ή απλώς εκδρομική χωρίςα που 

καμμία ιδιαίτερη προσπάθεια για την καλύτερη οργάνωσι και βελτίωσι του 

ορειβατικού των δυναμικού. Ακόμη και ο Ελληνικός Ορειβατικός Σύνδεσμος, ηιάδος 
παλαιά αυτή Ορειβατική Ομοσπονδία, δια λόγους που δεν μπορούμε να γνωρί: ολό

Σ. και ζουμε, εστράφη μεταπολεμικά περισσότερο προς την αγωνιστική χιονοδρομία, 

συνδυασμένη και με τουριστικές διαδρομές και εγκατέλειψε σχεδόν τελείως τηνα στο 

παλιά του ορειβατική βάσι. Το σκι δεν χρησιμοποιήθηκε εκεί για την κατάκτησι 



,

56 1955 - 1956 

του χειμερινού βουνού, για πραγματικές αναβάσεις, σαν ορειβατικό qKl, αλλά το 

βουνό ή μάλλον ωρισμένες κατάλληλες πίστες του, έγιναν ο τόπος αγωνιστικών 

και μάλλον επιδεικτικώνεκδηλώαεων. Έτσι το πνεύμα που ανεπτύχθη εκεί ξέφυγε 

από το γνήσιο ορειβατικό πνεύμα, με συνέπεια να περιορισθή ακόμη περισσότε

ρο η ορειβατική δραστηριότητα. 

Την ανάγκη αυτή μιας ορειβατικής οργανώσεως κατενόησε η σΕ.ΣΕ. 

και θέλησε κάπως να θεραπεύση με την σειράν μαθημάτων περί ορειβασίας που 

ωργάνωσετελευταία. Χρειαζότανόμωςμια συνεχήςπροσπάθειααπό μέρουςτων 

ενδιαφερομένων ειδικώς για την ορειβασία κι έτσι κατέστη αναγκσία η ίδρυσις 

ενός καθαρώς ορειβατικού σωματείου όχι μόνο για να δοθή η επιβαλλομένη 

ώθησις στην καθυστερημένη από χρόνια ορειβατική κίνησι στην ορεινότατη 

χώρα μας, αλλά για να μπορέση να αναπτυχθή και πνεύμα ορειβατικό, που είναι 

αναγκαία προϋπόθεσι για την βελτίωσι της ορειβασίας. 

Απ' αυτή την ανάγκη ξεπήδησε ο ΣΕ.σ, που ιδρύθη από έτους περίπου, 

από ομάδα επιλέκτων παλαιών ορειβατών του Ε .σΣ κυρίως και μερικών άλλων 

Σωματείων και αριθμεί σήμερα περί τα 100 μέλη. Εάν δεν έγινε μέχρι σήμερα 

ευρύτερα γνωστή η ίδρυσι και η αξιόλογη μέχρι τούδε δράσι του πρώτου αυτού 

καθαρώς ορειβατικού Σωματείου είναι διότι υπήρχε μέχρι πρότινος ακόμη αμφι 

βολία ως προς την διατήρησι του τίτλου «Σύνδεσμος Ελλήνων Ορειβατών» υπό 

τον οποίον ιδρύθη. 

Είναι λυπηρό αλλά πρέπει να λεχθή , το ότι το Δ.Σ του Ε. σΣ ενήργησε 

κατά του νέου αυτού ορειβατικού Σωματείου κατά τρόπον αντιβαίνοντα προς τις 

Καταστατικές Αρχές και την παράδοσι του Ε.ο.Σ που δεν απέχουν καθόλου από 

τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του ΣΕ.ο., όπως διαγράφονται πολύ ευρύτε

ρα μάλιστα, στο Καταστατικό του. Αλλά περί των σκοπών και των επιδιώξεων 

του νέου αυτού ορειβατικού Σωματείου ομιλεί καλύτερα ο Απολογισμός της 

Προσωρινής Δ Ικής Επιτροπής TCU κατά την πρώτην Γεν. Συνέλευσιν του παρελθό

ντος /ανουαρίου και του οποίου απόσπασμα του προλόγου θεωρούμεν σκόπιμον 

να παραθέσωμεν. 

.... Η ίδρυσίς μας υπαγορευθείσα από την ανάγκη υπάρξεως ενός καθα

ρώς ορειβατικού Σωματείου μαζί με την καλύτερη τεχνική του ψηλού κυρίως 

βουνού και την κατάλληλη ατμόσφαιρα για την ανάπτυξι πνεύματος ορειβατικού, 

απαραιτήτου και για την επιτυχία ανωτέρων ορειβατικών επιδόσεων και των 

ορειβατικών μας σκοπών. Οι σκοποί μας είναι γνωστοί και από το καταστατικό 

του ΣΕ.σ Νομίζουμε εν τούτοις πως θα πρέπει να πούμε κάτι γι αυτούς , για να 

εξάρουμε και την σημασία τους. 

Ο κύριος σκοπός μας είναι η "ευρ ε ία διάδοσις της ορειβασίας και η προ

σπάθεια ανυψώσεώς της στο διεθνές επίπεδο» που σε μια χώρα ορεινή σαν τη 

δική μας ανοίγει μεγάλο πεδίο δράσεως στο Σύνδεσμό μας. Για να επιτευχθεί ο 

σκοπός αυτός αναφέρονται στο Καταστατικό μας, τα όσα θα πρέπει να επιδιώξη 

ο Σ.Ε.σ και σαν τελική επιδίωξι αναγράφεται η "προαγωγή του πνεύματος αλλη

λεγγύης και αγάπης μεταξύ των μελών σαν πλαισίου και Σκοπογ πάσης ορει

βατικής προσπαθείας». Πράγματι αυτή η τελική επιδίωξι φάνηκε στους ιδρυτάς 

του ΣΕ.σ σαν απαραίτητη προϋπόθεση για την επιτυχία του σκοπού του, σαν 

βασική ιδεολογική βάσι, επάνω στην οποία θα πρέπει να στηριχθή το έργο του 

ΣΕ.σ Αυτή η ιδεολογική βάσι που πρέπει να γίνη κοινή συνείδησι όλων μας, δίνει 
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ιλά το το απαραίτητο περιεχόμενο στην κίνησί μας και θα πρέπει ν' αποτελέσει, σαν 

πικών κοινή πλέον ανΓίληψις, τον ενωτικό κρίκο που θα μας κινή όλους μαζί και καθέναν 

έφυγε χωριστά προς το ίδιο ιδανικό . 

τσότε- Είναι η πρώτη φορά που το Καταατατικό ενός Ορειβατικού Σωματείου 

περικλείει στους σκοπούς του κάτι που διαφαινόταν ήδη σε πολλούς από μας σαν 

Ε.Σ.Ε. κύριος απώτερος ακοπός και πρέπει να είμεθα υπερήφανοι γι' αυτό . Νομίζαμε, 

ς που πως είναι καιρός να φανή και καταατατικά πως η ορειβασία δε γίνεται μόνον για 

Jςτων την ορειβασία και πως πέρα από αυτή, μπορεί να προσφέρει στους ανθρώπου ς, 

)ρυσι ς όταν την νιώσουν, όλα εκείνα τα υψηλότερα ανθρώπινα συναισθήματα που η 

.ομένη έλλειψίς τους οδηγεί στις χε ιρ ό τερ ε ς συμφορές . 
ιό τα τη Όσο πληρέστερα νοιώσουμε την ιδεολογική αυτή βάσι της ορειβασία ς, 

u είναι τόσο ευκολώτερα θα παραμερίσουμε τους στενούς εγωϊσμούς και τις μι κρό

τητές μας, τόσο καθαρώτερα θα δούμε το πραγματικό μας συμφέρον, τόσο 

ρ ίπο υ, ψηλότερα θα σταθούμε ατομικά και σαν καλύτεροι ορειβάτες πλέον τόσο γρη

άλλων γορώτερα θα φθάσουμε στην κορυφή των κοινών μας επιδιώξεων . ΞεκινώνΓας 

ήμερα απ ' αυτή την βάσι ο ΣΕ .ο. δεν μπορεί να περιορισθή σε στενή σωματειακή δράσι 

αυτού με ταμειακά οφέλη. Το νέον Δ. Συμβούλιον θα πρέπει να συνεργασθή με όλα τα 

r αμφι αδελφά Σωματεία επί βάσεως απολύτου ισοτιμίας κ αι να στραφή προς πάσαν 

v" υπό κατεύθυνσιν για την διάδοσι των σκοπών του ΣΕ.ο. ώστε τελικά και τα οι κονομι

κά οφέλη να είναι πολύ σοβαρώτερα απ ' ότι θα ήσαν με εγωϊστική σωματειακή 

ίργησε πολιτική. Έτσι μόνον θα μπορέσει ο ΣΕ.Ό. να επιτελέση τον ευρύτερο κοινωνικό 

Jος τις του σκοπό" . 

Jυαπό Τα ιδρυτικά μέλη του Σ .Ε .σ , σύμφωνα με το κ αταστ ατικό του , ήταν οι 

υρύτε  παρακάτω: Ιωάwης Πετρόχειλος , Δημήτρης Βασιλάς , Ρωμύλος Πετρόπουλος , 

ώξε ω ν Γ. Βομβύλας , Αθανάσιος Καπετανάκης , Νέλη Μπογιαντζόγλου , Κώστας 

ός της Κράλλης . Άννα Πετρο χείλου , Τηλ. Αποστόλου , Παν . Γερακάκης , Διονύσης 

ρελθό Βασιλόπουλος , Α. Παπανδρέου , Θ . Μπακόπουλος , Π . Γεωργιάδης, Ε . 

όπιμον Σκορδοπέκης , Γ. Πενταράκηο , Μίλιος Στεφανόπουλος , Α. Κοτζιάς , Θαν. Κίτσιος , 

Γιάwης Κατράκης , Δημήτρης Λιάγκος και Ε . Κομποργιανίδης . Το πρώτο Δ .Σ . 

; καθα του Σ.Ε.σ αποτελέστηκε από τους εξής : Πρόεδρος ίωόννηο Πετρόχειλος, 

κυρ ίω ς Αντιπρόεδρος Δημήτρης Βασιλάς . Γεν. Γραμματεύς Ρωμύλος Πετρόπουλος , 

ατικού, Ταμίας Γ. Βομβύλας , Έφορος Αθανάσιος Καπετανάκης και Σύμβουλοι Κώστας 

: aι των Κράλης και Νέλη Μπογιατζόγλου . 

ποτκο Από το πρώτο τεύ χος της επετηρίδας του Σ .Ε.σ «Ορειβαοία», τ. 1, Οκτ . 

για να 1959, α. 2-4, αναδημοαιεύουμε το κύριο άρθρο: 

«ΤΙ εΙνα l Ο Σ.Ε .Ο ; Πο ι ός είναι ο σκ πός του; Ο Σ.Ε.Ό. είναι ένας σύν

η προ δεσμος που αποτελείται κυρίως από ορειβάτες και διοικείται από ορειβάτες, με 

σαν τη σκοπό και δραστηριότητα καθαρά ορειβατικούς . Στην Ελλάδα δεν υπήρ χε μ έχρι 

υχθεί ο στιγμής σύλλογος με τέτοια χαρακτηρ ιστικά , σύλλογος καθαρά ορειβατικός και 

Ίιδιώξη βάσιμα μπορούμε να ισχυρισθούμε ότι όχι μόνο χάρις στη δράση του, αλλά χάρ ι ς 

ς αλ/η στη μορφή του ο ΣΕ.Ό. γεμίζει ένα κενό που υπήρχε στη χώρα μα ς. Ο Σ.Ε.Ό. 

ις ορει αποτελείται κυρίως από ορειβάτες και είμαστε εξ ' άλλου ιδιαίτερα υπερήφανοι 

δρυτάς γιατί οι καλύτεροι Έλληνες ορειβάτες στη μεγάλη πλειοψηφία τους είναι μέλη του 

'Ju, σαν Συνδέσμου μας . Ελπίζουμε δε πως δεν θ ' αργήση η μέρα που όλα ανεξαιρ έτω ς τα 

JYO του τακτικά μέλη μας θα είναι όνΓως ορειβάτες. Η συνεχής μεταμόρφωσι ς και ορ ει

ις , δίνει βατική ενεργητικοποίησις του έμψυχου υλικού του Συνδέσμου μας, μας πλησιάζει 
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προς το στάδιο αυτό και ταυτόχρονα θα μας επιτρέψη και επιβάλη ;τη σχετική 

οργανική προσαρμογή προς τη διαμορφούμενη πραγματικότητα 

Αυτή η συνεχώς επιτεινόμενηορειβατικοποίησητης βάσης του Συνδέσμου 

μας, μας ικανοποιείεπειδή ξέρουμε πως ένα περιβάλλονκαθαρά ορειβατικό είναι 

ιδιαίτερα πρόσφορο για ν ' αναπτυχθή η τεχνική στάθμη των ορειβατών και απο

λύτως αναγκαίο για ν' ανθίση η ιδιότυπη ορειβατική ψυχολογία και πιο γενικά 

όλος ο πνευματικός πλούτος της ορειβασίας. 

Όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου μας είναι ορειβάτες. Όλοι 

κάνουν αναβάσεις χειμερινώνβουνών ή αναρριχήσειςβράχου. Έτσι είναι δυνατό, 

στη Διοίκηση του Συνδέσμου μας, να αισθάνεται και να σκέπτεται ορειβατικά, να 

εκφράζη την ορειβασία Εξ' άλλου η ορειβασία περικλείνει ένα minimum (ελάχι

στον) αναποφεύκτων κινδύνων και πιστεύουμε πως η Διοίκηση του Συνδέσμου μας 

δεν θα είχε το ηθικό δικαίωμα να ενθαρρύνη την ανάπτυξη της ορειβασίας, αν δεν 

έπαιρνε πρώτη αυτή το μέρος που της αναλογεί των κόπων και του κινδύνου. 

Μοναδικός σκοπός μας είναι η ορειβασία, δηλαδή η πραγματοποίηση 

αναβάσεων. Εμείς, Σύνδεσμος αποτελούμενος και διοικούμενος από ορειβάτες, 

δεν είναι δυνατόν να διακηρύσσουμε πως υπάρχει "ανάγκη ισορροπίας» ανάμεσα 

στην ορειβασία και άλλες άσχετες προς αυτήν εκδηλώσεις όπως η αγωνιστική 

χιονοδρομία , ο ορεινός τουρισμός, ή διάφορες επιστημονικο-φιλολογικές προ

σπάθειες. Κάθε άλλη τυχόν δραστηριότητα του Συνδέσμου μας, πέρα απ' την 

πραγματοποίηση αναβάσεων, δεν είναι παρά απλό 'ψέσο προς σκοπόν» , απλές 

διευκολύνσεις που παρέχονται στα μέλη μας για να πραγματοποιήσουν τις ανα 

βάσεις που επιθυμούν ή απλά δευτερεύοντα αντανακλαστικά αποτελέσματα της 

επίτευξης του σκοπού μας, δηλαδή της ποσοτικής αύξησης και ποιοτικής βελτίω

σης της ορειβατικής δραστηριότητάς μας. 

Έστω κι αν αυτός ο προγραμματισμός, αυτές οι αξιώσεις και προοπτικές 

πρόκειται νάχουν σαν αποτέλεσμα την αργή αριθμητική αύξηση των μελών μας, 

ο Σύνδεσμος δεν πρόκειται να εγKατaλείψη τον δύσκολο και σωστό δρόμο που 

ολόσωμος ακολουθεί. Πάντα αρνηθήκαμε να θυσιάσουμε την «καθαρότητα» της 

ορειβατικής δραστηριότητάς μας προς τις καθημερινές αναγκαιότητες και πειρα

σμούς . Ελπίζουμε δε πως η αφοσίωση των μελών μας στο ΣΕ.ο. και το ορειβα

τικό ιδανικό που εκφράζει και καλλιεργεί, θα μας επιτρέψη να συνεχίσουμε στο 

δρόμο αυτό» . 

Σχετικά με τα αίτια εκείνης της αποχώρησης από τον Ορειβατικό και 

ίδρυσης του Σ.Ε.ο. διαβάζουμε, είκοσι χρόνια αργότερα , στο Δελτίο του Σ.Ε.0., 

"Παράρτημα Περιοδικού Ορειβασία» (Περίοδος Β , τ. 3, Ιούλ .-Σεητ . 1976, σ. 5) 
μεταξύ άλλων και τα εξής: 

«. .. . Δυστυχώς όμως ο Εο.Σ δεν επεδίωξε και δεν ηθέλησε: 

α . Να συγκροτήση πάνω στις εξελισσσόμενες μορφές την αναρριχητική 

του ομάδα. 

β. Να καλύψη σε πολλούς τομείς και να μικρύνη την απόσταση που χώρι

ζε την Ελληνική από την Ευρωπαϊκή ορειβασία και 

Υ. Υπήρξε άρνηση στη διοχέτευση στον Εο.Σ νέου αίματος και σύγ

χρονης νοοτροπίας. Τότε, το 1956, τη δύσκολη αυτή στιγμή γιο την Ορειβασία 

ήρθε η ίδρυση του ΣΕο. να καλύψη κατά θετικό τρόπο το κενό που είχε 

παρουσιασθή και να βοηθήση δημιουργικά την ανάπτυξη του αθλήματος ...», 

Σχόλια Ν. Νέζη 
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'ΥΧετική Σχόλια Ν. Νέζη 

Δυσru χώς , η αντιπαράθεση μεταξύ Ε .ο.Σ. και ΣΕ.ο. συνεχίστηκε επίδέσμου 
σημα για πολλά χρόνια ακόμα, ενώ ανεπίσημα συνεχίζεται ακόμα και σήμερα,'ι'ό είναι 
τολμώ να πω έντονα, μεταξύ μερικών ορειβατών ή και ομάδων και η οποίααι απο

εκφράζεται είτε στις διάφορες συζητήσεις , θέσεις και απόψεις, είτε σε διάφοραγενικά 
άρθρα, επιστολές σε περιοδικά κ .α, Δημοσιεύματα της νοοτροπίας, της υπερο

ψίας, της αvτιζηλίας, της περιφρόνησης, του ανταγωνισμού που υπήρχε μεταξύ;. Όλοι 
Ε .ο.Σ και Σ.Ε.ο. υπάρ χουν πολλά . χαρακτηριστικά αναφέρω μερικά:5υνατό, 

πκά, να 
Ε.ο.Σ-Τμ . Αθηνών. Διμηνιαίο Ενημερωτικό Δελτίο , τ. 105, lούλ.-Αύγ. 1976, σ. 15: 

(ελάχι
"AKoλoυθώνrας τη γραμμή που χάραξε το ΔΣ του Τμήματος Αθηνών, 

/Ου μας 
με στόχο να πέσουν τα τείχη που σε χρόνο ανύποπτο, άνθρωποι άσχετοι με το 

, αν δεν 
βουνό, όρθωσαν προοδευτικά και με σύστημα ανάμεσα στους Έλληνες ορειβά

ου. 
τες, ανάμεσα στον ε. σΣ και τ' άλλα ορειβατικά σωματεία, πραγματοποιήσαμε 

'ποίηση 
τρεις κοινές αναβάσεις με το ΣΕ.ο. Αθηνών». 

:ιβάτες, 

νάμεσα ΣΕ.ο. Παράρτημα Περιοδικού " Ο ρ ε ι β α σί α» , τ. 3, lούλ.-Σεm. 1976, σ. 6 : 
Νισυκή "Σ' όλο αυτό το διάστημα μέσα από τόσες ανrιξoότητες, ήταν φυσικό 
~ς προ να γίνουν και λάθη. Τα λάθη μας ας γίνουν μαθήματα. Οι νέοι που πέρνουν στα 
απ' την χέρια τους ένα σύνδεσμο, σαν τον Σ.Ε.ο., τους ευχόμαστε εμείς οι παλαιότεροι, 
, απλές να τον οδηγήσουν πλησιέστερα στο ορειβατικό ιδανικό που καλύπτει μια πνευμα
~ις ανα τική πληρότητα απαλλαγμένη από προσωπικές μικρότητες που ήταν φυσικό να 
πα της είχαμε εμείς οι παλαιότεροι ». 
βελτίω

ΣΕ.ο. Περιοδικό Ορειβασία, τ. 4, Απρ . 1979, σ . 38 : 
Οffiικές «Ο ΣΕ. Ο. δεν στάθηκε 20 χρόνια μόνος στις επάλξεις, για την ορθή 

J.JV μας, εκπροσώπηση των ορειβατών, για να προχωρήσει σήμερα, ύστερα από την 

μο που πλήρη επιτυχία του, σ' ένα νόθο φτιαχτό κατασκεύασμα σαν την ε.ο.χ.ο. Εκεί 

τα» της μέσα δεν υπάρχει, ούτε θα υπάρξει ποτέ θέση για τους ορειβάτες. Aνrίθετα, ας 

ι πειρα μας επιτραπεί με την ευκαιρία, να ζητήσουμε εμείς από όλους τους πραγματικούς 

ορειβα ορειβάτες να εγκαταλείψουν, όσο το δυνατόν γρηγορώτερα αυτό το σαθρό πλε

ιμε στο ούμενο που λέγεται Ε. ΟΧ σ". 

«Κορφέτ;» , τ. 143, Μά"ίος-Ιούνιος 2000, σ . 72-73 : 
ικό και 

"Ένα γράμμα στο Γιώργο Τσαμακίδη που δεν ταχυδρομήθηκε την ώρα
Σ.Ε.σ , 

που θάπρεπε. Του Στέλιου Βασιλόπουλου .........
6, σ. 5) 
Μετά το διαχωρισμό, ζητάς να με δεις . Και στα γραφεία του Σε.ο., 

μπροστά σε όλους, μου σφίγγεις το χέρΙ. Κι ενώ περιμένω να σε δω χαρούμενο , 

εσύ, με τους δυο Δημήτρηδες του Σε.ο. (τον Τάκη Mπoυνrόλα και το Γιατρό)
lιχητική 

δίπλα σου και με βαθιά θλίψη στα μάτια μου λες: Αργήσαμε πολύ Βασιλόπουλε . 

Ο Μήτσος (Δημήτρης Λιάγκος) έφυγε Ι!! Γιατί ;;; Τόσα χρόνια , όλοι μαζί, χέρι
υ χώρι 

χέρι, θα μπορούσαμε να έχουμε έναν κόσμο καλύτερο για όλους μας. Γιατί ;;; Και 

καταλήγεις: Κάναμε πολλά λάθη. Όλοι μας. ».
αι σύγ

~ιβασία 

JU είχε 

. .» . 
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Το 1957 πραγματοπ οιήθηκαν οι παρακ άτω αναρριχήσεις : 

1. 9/6/57 ΧΕΛΜΟΣ . Νεραϊδόρραχη , ανατολική ορθοπλαγιά.
 

Πρώτη διαδρομή , 70 0μ ., /ν . Γ.Μιχαηλίδης - Δ. Ψυρρόπουλος .
 

(" Ελλην κό Υπα ιθ ρο», τ . 188, l ούλ.-Αύ γ. 1957, σ . 6-7).
 
2. 19/7/57 ΟΛΥΜΠΟΣ. Σκολιό , βόρεια ορ θο πλαγ ιά .
 

Νέα διαδρο μή, 320μ., ν . Γ. Τσαμακίδης - Δ . Λιάγ κος - Α . Καπετανάκης.
 

("Φ.ο.Σ . » , τ . 26, Χειμώνας 1957, σ . 11 0-111).
 
3. 20/7/57 ΟΛΥΜΠΟΣ. Στεφά νι Α-ΒΑ ορθοπλαγιά . 

Επανάληψη τη ς διαδρ ομής Comici - Escher 1934. Γ . Τσαμ ακίδης - Δ . Λ ιάγκο ς . 

("Φ . ο.Σ.» , τ. 26, Χειμ ώ ν ας 1957, σ . 11 0). 
4. 29-30/7/57 ΟΛΥΜΠΟΣ. Μύτικας , δυτική ορθοπλαγιά .
 

Πρώτη διαδρομή , 380μ . , νι . Γ . Μιχαη λίδης - Κ . Ζολώτα ς.
 

(<<Το Βουνό" , τ. 197, l ούλ.-Αύ γ. 1957, σ . 11 0-11 3).
 
5. 25-27/12/57 Χ Ε Λ Μ Ο Σ. Πρώτη διάσχιση της κορυφ ο γραμμής (Νησί 

- Στεφ άν ι - Αετοράχη - Ψηλή κορυφή ) . Αναρριχητικό πέρασμα του χτεν ιο ύ απ ό 

ΝΑ προς ΒΔ , κάτω από σκληρές χειμερ ινές συνθήκες με δύο μπιβουάκ. 

Γ. Μιχαηλίδη ς - Δ . Λιάγκος (<<Ο ρε ι βασ ία ,) , τ . 1, Οκτ. 1959, σ . 11 ). 

Σχόλιο Ν . Νέζη 

Εκτός από τις παραπάνω αναφερόμενες αναρριχητικές διαδρομές έγι

ναν και οι εξή ς : 
19/5/57 ΠΑΡΝΗΘΑ. Νότιο Άρμα , Ν-ΝΑ ορθ ο η λανι ά. 

Ν έα διαδρομή , 110μ . , lν. Γ. Μιχαηλίδης - Γ. Τσαμακίδη ς - Δ . Κυ ρ ιακού. 

(<<Ενημερωτικό Δελτίο Ε.σΣ. Αθηνών» , τ . 119, Νο έμ.-Δεκ. 1978, σ. 23). 
13/10/57 ΑΚΡΟΚΟΡΙΝΘΟΣ. Εκπαιδευτι κ ές α ναρριχητικές ασκήσει ς από 

μέλη του Σ.Ε.Ω. Αθη νώ ν . 

Όσον αφορά δε την κίνηση στο Τμήμα Α θηνών τ ου Ε.σΣ . , διαβάζουμε 

στο περιοδικό «Το Βουνό" , τ . 194, lαν.-Φεβρ . 1957, σ. 28 τα εξής : 

«Η δράσ ι τη ς Ανα ρριχητική ς Σχολή ς ..... Ασκήσεις κα ι αναρριχητικές 

δ ια δρομές έγιναν κ αι σε άλλα συγκροτήματα βράχων, που συνοmική περιγραφή 

του ς ακολουθεί εν συνεχεία . 

Πέτρα Βαρυμπόμπη ς : Στις ασκήσεις ελευθέρας αναρρ ιχήσεως, που 

κάλυψαν ολόκληρη σχεδόν την περίοδο από τα μέσα Σεπτεμβρίου έως το 

τέλος Οκτωβρίου, συμμ ετείχαν τα μέλη του Τμήματος Αθηνών: Μ. Δαράκη , Χ. 

Καλπούζου , Ισμ. Κιλεκίδου, Μ. Στυλιανού , Θ. Χατζηγιάννη , Ευ . Ζαραχάνη ς, Π. 

Ιδοσίδης , Τ. Κόκαρης , Α. Κοκκ ώνης , Λ. Λεοντιάδης , Θ. Μακρή ς, Π. Νικόπουλος 

και Χρ . Σταματίου, με την επίβλεψι και τη ν καθο δήγησι των Στ. Βασιλόπουλου, Γ. 

Μαρτζούκου και Γ. Μιχαηλίδη . Κατά την διάρκεια των ασκήσεων αυτών κατεβλή 

θη προσπάθεια εφαρμογής των μεθόδων που εδίδαξε η Σχολή των Δολομιτών, με 

αρκετή επιτυχία. ... 
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Ακροκόρινθο ς : Στις 4 Νοεμβρίου, σε συνδυασμό μ ~ ανάβασι του 

Τμήματος , η Ομάς πραγματοποίησε τρεις εκπαιδευτικές διαδρομές στη δυτική 

ορθοπλαγιά του βράχου, από τις σχο ινοσυντροφι ές : 
1. Γ. Μιχαηλίδη - Τ. Στα υρόπουλου - Χρ . Γεωργαλ ά - Π. Παπαί"ωάwου, 

2. Στ. Βασιλόπουλου - /σμ . Κιλεκίδου - Μ. Αθα νασίου - Γ. Ακριβίδη και 

3. Χρ. Σταματίου - Σ. Ρ ακόπο υλου - Ν. Μακρή - Γ. Κουφάκη. 

Στις ασκήσεις συμμ ετείχαν επίσης οι Μ. Δαράκη , Ρούλα Κώνστα, Δ 

Αντύπας και Θ. Μακρής. Η κακοκαιρία και η καταρακτώδη ς βρο χή δεν έδωσαν 

τη ν ευκαιρία στι ς ομάδες να τελειώσουν τις διαδρομές , αλλά τις ανάγκασε τελικά 

να επιστρέψο υ ν μ ε ραπέλ. 

Κακόρεμσ : Την επομένη Κυρισκή 11 Νοεμβρίου , έγιναν σσκήσεις στα βρ ά 

χια του Κακορέματος , στις οπο ίες συμμετείχαν οι /σμ . Κιλεκίδου, Μ. Αθανασίου, 

Δ Αντ ύπ ας, Γ. Κουφάκης, Θ. Μακρής , Κ. Πολ υμερόπουλος κα ι Σ. Ρα κόπο υλο ς , μ ε 

επ ικεφαλής τους Γ. Μιχαηλίδη και Σ. Βασιλόπουλο. 

Άρμα : Στις 18 Νοεμβρ ίο υ ο ι ασκήσεις συνεχίστηκαν στο Μικρό Άρμα, 

όπ ο υ τα μέλη του Τμήματο ς /ωάν. Α γγελή , Χρ . Αναγνωστοπ ο ύλου , /σμ. Κιλεκ ίδο υ, 

Ρούλσ Κώνστα , Μ. Αθα νασίου, Γ. Κουφάκης κ αι Σ. Ρακόπουλος, με τη ν καθοδήγη

σι του Σ. Βασιλ όπουλο υ, πρα γμστοπο ίησα ν μ ια αξιόλο γη δισδρομή υψομ ετρ ι κής 

δ ιαφοράς 70 περ ίπ ου μ έτρων, χωρ ι σμ έ να σε τρ ε ις σχοινο συντροφιέ ς. 

Φλαμπούρι : Στις 2 Δεκεμβρίου, τέλος, οι σχοινοσυντροφ ιές : 
1. Γ. Μιχαηλίδη ς - Μ. Αθανασίου , και 

2. Στ . Βασιλόπο υλος - / σμ. Κιλεκ ίδου επανάλαβαν μια από τι ς τρεις μ εγα

λύτερες αναρριχητικές διαδρομές στο Νότιο Συγκρότημα του Φλαμπουριού (βλ. 

την περιγραφή της πρώτης διαδρομής "το Βουνό», 1953, σ. 157). Σε ασκήσεις 

που ακολούθησαν το απόγευμα συμμετείχαν επίσης οι Α. Α1ιΤύπας, Δ Μακρής κ αι 

Σω τ. Ρακόπουλος. 

Έτσι έκλεισε ο κύκλος των φθινοπωρινών ασκήσεων της Σχολής αφού οι 

συνεχε ίς σχεδόν βροχές ε ίχα ν καταστήσει τα βράχια ακατάλληλα και ε πικίνδυνα 

για αναρρίχησι. ...» . 

Στο " Βο υνό", τ . 196, Μάϊοο-ιούνιοτ; 1957, σ. 94, δη μo σιεύovται τα εξής : 

«Αναρ ρ ιχη κή Ομός . Η νέα Διοίκησις. Η ΔΕ. της Ομάδος , συνεκροτήθ η , ύστε

ρα από την τελευταία Γεν . Συνέλευσι των μελών ω ς εξής : Κ. Νάτσης Έφορος , 

Α ν. Τσεκούρας Γραμματεύς, Γ. Μαρτζούκος Διαχειριστής κσι Στ. Βασιλόπουλος, 

Μέλος" . Επίσης στο "Βουνό", τ. 201, Μάρτ .-Απρ. 1958, σ. 63 δη μοσιεύετ α ι η 

νέα σύνθεση της Ομάδας : "Η ΔΕ τη ς Ομάδος, ύστερα από την τελευταία 

Γεν. Συνέλευση των μελών της της 17ης Μαρτίου ε. έ . καταρτίσθηκε σε σώμσ 

ως εξής: Έφορος Στ . Πίσσαλας, Γραμματεύς Αν. Τσεκούρας , Διαχειριστής Στ . 

Βασιλόπουλο ς και Μέλος Μι χ . Δέφνερ ». 

τη ν περ ίοδο 1958-1959 ο αριθμός των ελληνικών αναρριχήσεων στα 

βουνά μας , κυρ ίως από αναρριχητές του Ε .ο.Σ. και τ ου Σ.Ε .ο. σημείωσε μια 

εντυηωα ια κή αύξηση : 24 α ναρριχήσεις το 1958 (απ ό τις οποίες οι 3 έγιναν 

από δύο σχοινοσυντροφι ές) και 29 το 1959 (απ ό τις οπο ίες η μία έγ ινε από 

δύο σχoινoσυvτρoφιές) , ενώ πρέπει να προσθέσουμε και 6 δ ιαδ ρο μές που 

έγ ιναν από μικτές σχοινοσυντροφιέο Ελλήνων και ξένων . Δηλαδή άνοδος 

κατα κό ρυφη . 
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ιβασι του Έχω τη γνώμη πως όλες αυτές οι αναρριχήσεις , καθώς και των επό

πη δυτική μενων χρ ό ν ω ν, θα πρ έπει να αναφερθούν στην καταγραφή αυτή όσο πολλές 

κι αν είναι , έστω και μόνο μ ε τα κύρια προσδιοριστικά τους στοιχεία (αφού η 

, ό ν/ο υ, παράθεση του όγκου των κειμένων που δημοσιεύθηκαν γι ' αυτές είναι αδύνα

ίδη και τη), όπως έ κ α να και για τις λίγες προηγούμενες. Έτσι, η αφήγηση θα είναι πιο 

ολοκληρωμένη και θα μπορ εί κάποτε να αποτελέσει μια συμβολή, όχι μόνο στην 

ώ νσrα , Δ. αναρριχητική μας ιστορία, αλλά και για αποκατάσταση σε τυ χόν παραλείψεις 

~ ν έδωσαν ή λάθη των μέχρι σήμερα δημοσιευθέντων « Χ ρο ν ι κ ώ ν» των αναρριχήσεων του 

Ίσε τελικά Ελληνικού βουνού . 

Προηγούμενα θα παραθέσω έν α σχετικό δημοσίευμα από το π εριοδικό 

ςσrαβρά " Φ . σ κ . ", τ . 17, Απρ .-Ιούν . 1959, σ. 8: "Μια λαμπρή σελίδα για τη ν Ελ/ηνική αναρ

θ α νa σίο υ, ρίχηση γράφτηκε το 1958. Ο απολογισμός του χρ ό νο υ αυτού είναι πλουσιώτατος, 

Ίουλο ς, με γεμάτος από "πρώτες » και "νέε ς» αναρριχητικές διαδρομές. Έτσι, χάρις στα τρία 

φυτώρια: ε.σΣ. , Σ.Ε.σ και ΠΕΖΟΠΟΡ/ΚΟΣ, η Ελ/ηνική ορειβασία, αργά αλ/ά 

φό Άρμα , σrαθερά αλλάζει μορφή και ολοκληρώνεται σε Αλπινισμό. Είναι γεγονός πως τα 

Κιλεκίδου, τελευταία χρ ό νι α, η ελ/ηνική αναρρίχηση είχε σημειώσει ε ξα ιρετι κές επιτυχίες με 

'\ α θ οδ ήγη  διαδρομές που θα μ είνουν ίσω ς ιστορικές. 

/ ομετρι κής Όμως αυτό δεν ήταν απόλυτα ι κα νο πο ι η τι κό, γιατί έλειπε η συμμετοχή, 

ο αριθμός. Διαρκώ ς και πάντοτε τα ίδια δύο, τρία γνω στά ο νόματα ακούρ α στων 

αναρριχητών μας όπως Μιχαηλίδης, Τσαμακίδης, Λιάγκος κλπ. Αυτό εκρ ά ι1) σε 

έ ω ς το 1957. Μέσα στο 1958 όμω ς, σημειώθηκε η αναμ ενόμ ενη αύξηση του αρι θ

ρεις μεγα μού των αναρριχητών μα ς . Εις αυτό συνέτειναν σε μεγάλο βαθμό και οι φιλότιμε ς 

lυριού (βλ. προσπάθ ειες των ολίγων παλαιών. Έτσι σήμερα , όπως βλέπουμ ε στο ν απολογι

: ασκήσεις σμό του 1958, αρκετοί καινούργιοι αναρρ ι χηταί πλαισιώνουν του ς παλαιούς στις 

1ακρής και εφόδους για την κατάκτηση των Ελ/ηνικών ορ Θοπλαγιών....». 

Όσον αφορά στην ανάγκη καταγραφής εδώ όλων των τότε αναρρι χή

Ί ς αφού οι σεων στα Ε λληνικά βουνά , που ανέφερα π ιο πάνω , είμαι υπο χρεωμένος να θίξω 

επικίνδυνα εδώ ένα θέμα που έ χει σχέση μ ε τα στοι χεία των παλιών αναρριχήσεων . Πρέπει 

να σημειώσω ότι, σε αντίθεση με ό ,τι συμβαίνει σήμερα, στην παλιά επ οχή οι 

)ι τα ε ξή ς: αναρριχητ ές στον τόπο μας δεν έβλεπαν πάντα τις αναρριχήσεις τους να δημο

ήθη, ύστε σιεύονται στο περιοδικό του σωματείου τους . 

~ Έφορο ς, Οι συνθήκες που επικρατούσαν τότε , έ κ α να ν πολύ προβληματική για 

λόπουλος, πολλούς λόγους την κανονική δημοσίευση της διαδρομής τους. Α ιτία ήταν 

σι εύεται η εκτός των άλλων και οι πε ρ ί ε ρ γες αντιλήψεκ; και σωβινιστικές δοξα σίες των 

τελευταία τότε διο ικούντων τον Ε . ο. . και αργότερα τον Σ .Ε .σ , κυρίως όμως τον πρώτο. 

: σε σώμα Σ ύ μ φ ων α μ ' αυτές , για να δημοσιευθ εί μια αναρριχητική διαδρομή , ακόμα έστω 

ριστής Στ. και μόνο σαν απλή είδηση στο πε ρ ιο δ ι κ ό του σωματείου, απαραίτητα δεν έπρε

πε στη σχοινοσυντροφιά να υπάρχει μέλος άλλου συλλόγου . 

Η παραπάνω αρ χή, που εφαρμοζόταν με σχολαστικότητα από την 
[σεων στα Επιτροπή Εκδόσεων είχε σαν αποτέλεσμα , άξιες λόγου αναρριχήσεις να μη 
ιείωσε μια δούν ποτέ το φως τητ; δημοσιότη τας , επειδή έτυχε ένας από τη σχοινοο υ ν ρ ο 
)[ 3 έγιναν φιά , ή και περισσότεροι, να μην ανήκουν στο σωματείο (φυσικά στο στ νό 
έγινε από τότε κύκλο των αναρριχητών η π ρ αγ μ ατο πο ί η σ η μιας αναρριχητικής διαδρομής 
)ομές που μαθεύονταν αμέσως). 
lή άνοδος Αλλό και σε περιmώσεις όμως που αποφασιζόταν η δημοσίευση κάποιας 

διαδρομής πάντα μελών του σωματ είου , το υπογραμμίζω αυτ ό , οι υπεύθυνοι 
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του περιοδικού , όντας μη αναρριχητές , προσπαθώντας να συμmύξουν ή έστω 

και να κάνουν «π ιο δημοσιεύσιμο» κατά τη γνώμη τους το γρ απτό των αναρριχη

τών , μερικές φορές το «ψολ ιό ίζανε» σε τέτοιο βαθμό που αλλάζανε εντε λώς το 

νόημα του κειμένου με αποτέλεσμα άλλα να γράφουν ο ι αναρριχητές και άλλα 

να δημοσιεύονται στο περιοδικό . ΤΟ κακό εδώ είναι ότι στο επόμενο τεύχος δεν 

γινόταν καμμία διόρθωση των λα θών του προηγούμ ενου , παρά τις διαμαρτυρίες 

των εν δ ιαφερο μέν ων . Υπήρχαν και περιmώσεις που από τις δύο ή τρεις ή και 

περισσότερες αναρρ ιχήσεις που έδινε γ ια δημοσίευση κάπο ια σχο ινοσυντρο 

φιά , δη μο σ ιε ύ ονταν μόνο η μία Κ. ά . 

Τον Απ ρ ίλη του 1958 ιδρύεται στην Αθήνα η Αναρριχητική Σχολή του 

« Πεζοπορ ι κο ύ Ο.Α . » . Ήτανε ένα γ εγονός που χαιρετ ίστη κε με ενθουσιασμό από 

τον ορειβατικό κόσμο της χώ ρας . Η σχολή λειτούργησε κάτω από τη δ ιε ύ θ υνση 

του γράφοντος μέχρι το Γενάρη του 1960. Αργότερα την αν έλαβαν οι μαθητές 

της. Καρπός της σχολής , εκτός από τις πολλές εκπαιδευτικές δ ι αδ ρομές στο 

Άρμα και το Φλαμπούρι , ήταν και τέσσερις -πρωτε ο- αναρριχήσεις σε βουνά . 

Την ίδ ια εποχή δημο σιεύθη κε από το περιοδικό του Σωματείου το βιβλίο μου 

«Αν ρριχ τικά μ αθήματα. Η τεχν ι κή του βράχου» που κατέλαβε 44 σελίδες 

στα παρακάτω οκτώ τε ύχη : 
1. «Πεζοηορ ικότ;- , τ . 99-100, Μάρτ.-Απρ. 1958 
2. τ. 101-102, Μάϊ .-Ιούν . 1958 
3. τ . 103-105 , Ιούλ.-Σεm . 1958 
4. τ . 106-108 , ΟΚΤ .-Δ εκ. 1958 
5. τ. 109-112, lαν .-Μάρτ . 1959 
6. «Φυοιολατρ ικο ί Ορίζοντετ;» τ . 117-119 , Αύ γ.-Οκτ. 1959 

(Πρόκειται για το ίδιο περιο δικό που άλλα ξε τ ίτλο ) . 

7. τ . 120-121, Νοέμ.-Δε κ . 1959 
8. τ. 122-124, Ιαν. -Μάρτ. 1960 
Πρέπει να σημειώσω πως η μεγάλη επιτυχία που είχε η σχολή του 

Πεζοπορικού , ε ίχε απασχολήσει για αρκετό διάστημα τον ορειβατικό τύπ ο , 

περιοδικά και εφημε ρίδες της εποχής . Από τα πολλά εκε ίνα δη μοσιεύ ματα , 

απ ' όλη την Ελλάδα , τα περισσότερα μακροσκελή , αναφέρω μόνο μερικά στις 

παρακάτω γραμμές, περιοριζόμενος μόνο στους τίτλους και τις ημερομηνίες 

των εντύπων. Θα κ άνω εξα ίρεση γ ια τ ο αντ ιπροσωπ ευτι κ ό άρθρο του Θανάση 

Νικολάου του μετέπειτα προέδρου του Πεζοπορικού , στο πανηγυρικό περιοδικό 

- επετηρ ίδα - «Φ υσιολατρ ι κο ί Ορίζοντετ;» , Νοέμ.-Δεκ . 1969, π ου αναδημοσιεύ ω 

ολόκληρο στο τέλος αυτού του σημειώματος. Επίσης αναδημοσιεύω και μια 

ευχαριστήρια δήλωση του Δ.Σ. του σωματείου , για το έργο μου στη σχολή . 

Περιοδικά 

« Πεζοτιορ ι κά ο-. τ . 101-102, Μά'ίος-Ιούν . 1958 & τ. 103-105 , Ιούλ.-Σεm. 1958 & 
τ. 106-108, ΟΚΤ .-Δεκ . 1958 & τ . 109-112 , Ιαν .-Μάρτ . 1959 

«Φυσ ιολατρ ι κ ο ί Ορ ίζοντετ;» , τ. 114-116 , Μ ά'ίος-Ιού λ . 1959 & 
τ. 117-119 , Αύγ.-Ο κτ . 1959 

« Ε κδρο μ ικά Χρονικά» , τ. 59, Νοέμ . 1958, σ. 173 &τ. 65, Μά'ί . 1959, σ. 77 & 
τ. 74, Φ εβρ. 1960, σ. 36 

-φ . ο . κ .», τ . 16, Ιαν.-Φεβρ. 1959, σ. 3 

Εφημερίδες 

«Τα Νέα» 22/9/5Ε 

<<'Ε θν ος» 10/2/59 
«Αθηναϊκή» 20/5/ 
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Εφη μερίδες 

«Τα Νέα » 22/9/58 & 15/11 /58 
ι<'Εθνος » 10/2/59 
«Αθ ηναϊκ ή» 20/5/59 & 10/2/60 
«Σφαίρ α " 1/ 12/59 

«Μ ι κρή αναταπόδοσις (<<Πεζοπορικός", τ . 106-108, Οκτ .-Δεκ . 1958, σ. 18). 
"Το Δ.Σ. εν συνεδριάσει εξέφρασε δια του Προέδρου του, τις βαθύτατες ευχαρι

στίες του προς τον κ. Γ. Μιχαηλι'δη δια το έργον που επιτελεί ως Καθηγητής της 

Αναρριχη τικής Σχολής του Ομίλου, και τις άοκνες προσπάθειες που καταβάλλει για 

την ολοκλήρωσι του έργου αυτού. 

Τούτο αποτελεί μια ελάχιστη ανταπόδοση προς τον ευγενή και διακεκρι

μένο φυσιολάτρη και άνθρωπο που έχει αφιερώσει τη ζωή του στη διάδοση και 

επικράτηση των ορειβατικών ιδεωδών. 

Σεμνός, χωρίς ίχνος εγωϊσμού, χωρ ίς προκαταλήψεις και μεμψιμοιρίες , 

αδιάφορος για όλα όσα δεν τον ενδιαφέρουν, προσηλωμένος στο σκοπό της 

Σχολής που είναι και σκοπός του, χρησιμοποίησε την αδιαφιλονίκητη ι κα νό τητά 

του στο να δώσε ι σάρκα και οστά στο όνειρο της ελληνικής φυσιολατρείας που 

συνίσταται στο να δημιουργήσουμε και εδώ ορε ιβασία, εφάμιλλη του ευρωπαί'κού 

αλπινισμού . 

Ακούραστος και πάντα πρόθυμος για κάθε τι που θα βοηθήσει στην πρό 

οδο της Σχολής, πανταχού παρών, έτοιμος για κάθε προσπάθεια, έχε ι γίνει ο 

αληθινός και αγαπητός διδάσκαλος των αναρριχητών μας . 

Ο "Πεζοπορ ικός" στο ορειβατικό τμήμα του οποίου καταβάλλεται μια 

άνευ προηγουμένου δημιουργική προσπάθεια, εκ τιμά αφάνταστα τη συμβολή του 

κ. Μιχα ηλι'δη στο δύσκολο έργο του, συμβολή η οποία δεν μετράται ούτε με λόγια 

ούτε με επαίνους, αλλά μόνον με την εκτίμηση που του α ποδίδουν όσοι γνωρίζουν 

και αγαπούν την ελληνική ορειβασία" . 

Πανηγυρικό περιοδ ι κό - επετηρίδα «Φυσιολοτρ ι κο ί Ορίζοντετ;», Νοέμ. 

Δεκ . 1969 , σ. 32-34 : «Ανα μνήσε ις από την πρώτη Αναρριχητική Σχολή . Η 

ε μ φ ά ν ι σ ι της αναρρ ιχήσεως στην ζωή του Π εζοπορικο ύ » τ ου Κ . Αθανασίου 

Ν ικολάου . 

Σήμερα που ο "Πεζοπορ ικό ς,> γιορτάζει είκοσι χρόνια ζωής, είκοσι χρόνια 

δράσεως και που αυτήν την στιγμήν διαθέτει ένα αξιόλογο αναρριχητικό τμήμα , 

δεν θα ήταν άσκοπη μία αναδρομή στο παρελθόν την εποχή που η αναρρίχησι 

βράχου έκανε για πρώ τη φορά την εμφάνισί της στον Όμιλο για να γίνη σε λι'γο 

μία απαραίτητη ανάγκη στους ορειβάτες του. Είναι επιβεβλημένο οι σημερινοί 

αναρριχητές μας να μάθουν τις προσπάθειες και τους μόχθους που κατεβλήθη 

σαν τότε για την αναρρίχησι από τον "ΠΕΖΟΠΟΡΙΚΟ" και μαζί να γνωρίσουν και 

τον πρώτο διδάξαντα, τον Γιώργο Μιχαηλι'δη . Τον άνθρωπο που προσέφερε τόσα 

πολλά την εποχή εκείνη και που θα ήταν ασυγχώρητη παράλειψις να ξεχάσωμε 

την μεγάλη συμβολή του, τώρα που ο ΟΜΙΛΟΣ βρίσκεται στην κορυφή των αναρ 

ριχητικών τμημάτων. 

Εγώ , ένας από τους τότε μαθητάς του, που έζησα τη ν πρώτη διε τία της 

αναρριχητικής ζωής του "Πεζοπορ ικού" αποτίων ένα ελάχιστο φόρο τιμής στον 

Γιώργο Μιχαηλίδη, θα προσπαθήσω να τη ν παρουσιάσω με πλήρη στο ιχεία και 
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λεmομέρειες. Για να μπορέσουν, έτσι, όσοι από τους νεώτερους διαβάσουν το 

παρόν, να μεταφερθούνστην ατμόσφαιρα του Ομίλου της εποχής εκείνης και να 

ζι]σουν για λίγο νοερώς την ζωή του και τις ιστορικές εκείνες στιγμές του κατοπι

νού μεγαλείου του. 

Βρισκόμαστε στον χειμώνα του 1957-1958. Ο "Πεζοπορ ικός", εκτός από 

την ορεινή πεζοπορία , έχει στραφή προς την δυναμική μορφή της ορειβασίας, 

τον αλπινιομό . Η ορειβατική ομάδα του πραγματοποιεί πολυάριθμες χειμερινές 

αναβάοεις. Η μία μετά την άλλη , οι υψηλές κορυφές των βουνών μας κατακτώνται 

από τους ορειβάτες μας κάτω από άγριες ουνθήκες πάγου, χιονιού . 
Όμως, όπως ήταν επόμενο, η εξέλιξι αυτή δεν μπορούσε παρά να οδη

γήση και στην αναρρίχησι. Τα ανήσυχα πνεύματα των ορειβατών του Ομίλου 

δεν ήταν δυνατόν να υστερήσουν από τους Ευρωπαίους συναδέλφους των και 

αισθανθήκαμε επιτακτικά πλέον την ανάγκη του σκαρφαλώματος στις ορθοπλα

γιές. 

Γνωρίζαμε όμως πολύ καλά πως για να περάσωμε και σε τούτον τον 

τομέα έπρεπε να μάθωμε πέρα των όσων ξέραμε ως τότε για το βουνό και κάτι 

άλλο, άγνωστο σε μας ως εκείνη τη στιγμή: Την τεχνική του βράχου. 

Έτσι, με τις προσπάθειες και την θερμή συμπαράστασι προς το ορειβατι

κόν τμήμα του τότε Διοικητικού Συμβουλίου δεν άργησε να βρεθή ο πλέον κατάλ 

ληλος γι ' αυτή την αποστολή άνθρωπος, στο πρόσωπο του Γιώργου Μιχαηλίδη, 

αναρριχητού με δεκαετή τότε πείρα αναρριχήοεων, τόσον στις Ελληνικές ορθο

πλαγιές, όσο και στις ορθοπλαγιές, των Άλπεων και των Δολομιτών. 

Ο Μιχαηλίδης ανέλαβε με αφάνταστο ζήλο το έργο της διδαοκαλίας, 

οργανώνοντας μία άρτια από όλες τις απόψεις Αναρριχητική Σχολή κατά το πρό

τυπον των σχολών των Άλπεων. 

Τα εγκαίνια της Σχολής έγιναν στις 6-4-1958, με μία πανηγυρική εκδρο 

μή του Ομίλου από πολυμελή ομάδα ορειβατών, στην Πέτρα Βαρυμπόμπης . Το 

δεύτερο μάθημα έγινε στις 20-4-1958 στην σχολή του Καρέα. Στο τρίτο μάθημα, 

στις 27-4-1958 πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια της σχολής μία αξία λόγου εκπαι

δευτική διαδρομή στην Δ ορθοπλαγιά του Φλαμπουριού, υψομετρική διαφορά 

120 μέτρα, η υπ ' αριθμ. 1 (σειρά αριθμήσεως, όχι σειρά δυσκολίας) από την 

σχοινοσυντροφιά Γ. Μιχαηλίδη - Α. Νικολάου - Μ. Παυλίδη. 

Στις 8-5-58 στο Φλαμπούρι πραγματοποιείται η υπ' αριθμ. 2 διαδρομή, 

η ονομαζομένη "Κλειδί» από την σχοινοσυντροφιά Γ. Μιχαηλίδη - Ξ. Μπαμπούρα 

- Ίντας Μπότσα. Στις 18-5-58 γίνεται κι αυτή την φορά στο Φλαμπούρι η υπ' 

αριθμ. 3 διαδρομή, αριστερά της προηγουμένης (η πλάκα που καταλήγει στην 

Σεμινέ) και πάλι από την σXOΙVOσυντΡOφιά Γ. Μιχαηλίδη - Ξ. Μπαμπούρα - Ίντας 

Μπότσα . 

Τα μαθήματα όπως ανεμένετο, δεν άργησαν να αποδώσουν τους πρώ

τους λαμπρούς καρπούς των, χάρις στην δίψα μας για τον βράχο και τις άοκνες 

προσπάθειες του Μιχαηλίδη. Πολύ γρήγορα ξεχώρισε η πρώτη τριάς των μαθη

τών, οι οποίοι , ξεπερνώντας το στάδιο των εκπαιδευτικών διαδρομών εκρίθησαν 

ικανοί πλέον να επιχειρήσουν την πρώτη αναρρίχησι βουνού της καριέρας των με 

την οποίαν θα άρχιζε η αναρριχητική των ζωή. 

Έτσι στις 1-6-58 πραγματοποιείται η αναρρίχησι της Α ορθοπλαγιάς 

της κορυφής Δόντι του Κόρακα στα Βαρδούσια, δυσκολίας /11 βαθμού , από την 
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σχοινοσυντροφιά Γ. Μιχαηλίδη - Ξ Μπαμπούρα . 

Εν τω μεταξύ οι ορειβάτες του Ομίλου παρακολουθούν με μ εγάλο 

ενδιαφέρον τα μαθήματα της σχολής . Α ναφ έρω μερικά ονόματα των πρώτων 

μαθητών της: Σ. Αγγελόπουλος, Σπ. Δαμαλάς, Φ. Ε υσταθόγλου, /ωάν. Κλάρας , 

Ξ. Μπαμπούρας, Γ. Μανωλόπουλος, Μ. Ουίλς, Μ. Παυλίδης, /ορδ. Πετρίδης, 

Ηλ. Τροχάνης, Χ. Χυτήρης και ο υπογράφων, καθώς και οι ορειβάτισσες Καίτη 

Ανδροβιτσανέα , Ίντα Μπότσα, Σο ύζη Μανέλλα , Μπούλη Ματιάτου, Φανή 

Νικολάου και Λία Χυτήρ η . 

Στι ς 27-10-58 πραγματοποιείται η δεύτερη στη ζωή του Ομίλου αναρρί

χη σι ς . Ήταν η διαδρομή της Β ορθοπλαγιάς του Τραγωνόρους της Γκιώνας που 

έγινε από την σχοινοσυντροφιά Γ. Μιχαηλίδη - Ξ. Μπαμπούρα - Αθ . Νικολάου, 

υψομ. διαφορά 250μ . βαθμού δυσκολίας ν. Εν τω μεταξύ ο οργασμός στην αναρ

ριχητική σχολή συνεχίζεται. 

Στις 25 - 3 - 59 πραγματοποιείται η τρίτη αναρρίχησι του Ομίλου στην Ν.Δ. 

ορθοπλαγιά του Κούβελου στον Παρνασσό , υψομ. δ ιαφορ ά 450μ. και βαθμ ού 

δυσκολίας ιv από την σχοινοσυντρ οφιά Γ. Μιχαηλίδη - Μ. Παυλίδη - Αθ. Νι κολάου . 

Αυτές οι τρεις αναρριχήσεις ήσαν το λαμπρό ξεκίνημα και η απαρχή τω ν μεγάλων 

επιτυχιών του Ορειβατικού μας τμήματος στον καινούργιο τομέα της δράσεως 

του : Αναρρίχησι ς Βρά χου. Τα μαθήματα της σχολή ς συνεχίζονται και το 1959 
με εντατικό ρυθμό και με διαρκώς αυξανόμενο τον αριθμό των μαθητών της. Ας 

σημειωθή ότι ολόκληρη η διδασκαλία των μαθημάτων, βρίσκεται δημοσιευμένη 

στα περιοδικά του Ομίλ ο υ των ετών 1958-1959. Στα τεύχη αυτά παρουσιάζεται 

πλήρης η εικόνα κα ι το χρονικό της ιδρύσεω ς, των πρώτων της βημάτων και της 

εν συνεχεία πορείας της αναρριχητικής μας σχολής. 

Στόχος της σχολής κατά το δεύτερο έτος της, ήταν η δημιουργία των 

καταλλήλων εκπα ιδευτώ ν, οι οποίοι θα ανελάμβανον εν συνεχεία , να εκπαιδεύ

σου ν στην τεχνική του βράχου όλα τα μέλη του Ομίλο υ . Έτσι, κατά την κρίσι του 

δασκάλου μας, ωρισμένοι σημειώσαμε ικανοποιητικές προόδους και θα μπορού

σαμε ν' αναλάβουμε την οδήγησι σχοι νοσυντροφιών. Πράγματι στι ς 31-5-59 στη 

σχολή του Μεγάλου Αρμένιου έγι ναν οι εξής εκπαιδευτικές διαδρομές: 

1. Αθ. Νικολάου - lορδ . Πετρίδη - Ηλία Τροχάνη . 

2. Μ. Πα υλίδη - Φ . Ευστάθ ο γλου . 

3. Γ. Μιχαηλίδη - Σπ. Δαμαλά - Κα ίτη ς Α νδροβιτσανέα - Στ. Παπαδημητρ ίου. 

Στις 14-6-59 πραγματοποιήθηκε στο Φλαμπούρι η διαδρομή 1 από τη 

σχοινοσυντροφιά Αθ. Νικολάου - /ορδ . Πετρίδη - Φανής Νικολάου, η διαδρομή 2 
απ ό τη ν σχοινοσυντροφιά Ξ. Μπαμπούρα - Μ. Παυλίδη κα ι η διαδρομή 3 από την 

σχοινοσυντροφιά Γ. Μιχαηλίδη - Καίτη ς Ανδροβιτσανέα. 

Οι επ ιδόσεις μας αυτές, όπως ήταν επόμενο , γεμίζουν τον δάσκαλό μας 

χαρ ά και συγκίνησι , βλέποντας δε πως οι κόποι το υ δεν πάνε χαμέ νοι, του δίνουν 

κουράγιο να συνεχίση με την ίδια θέρμη το έργο του στην σχολή. 

Και φθάνουμ ε αισίω ς στι ς 21 Σεπτεμβρίου του 1959. Η ημερομη νία αυτή 

αποτελεί σταθμό κα ένα λαμπρό ορόσημο στα χρονικά της αναρριχητικής πορεί

α ς του Πεζοπορικού, γι α τ ί τη ν ημέρα αυτή πρα γματοπο ιήθη κε για πρώτη φορά 

αναρρίχησι βουνού (η τετάρτη στη ζωή του Πεζοπορικού) , από σχοινοσυντροφιά 

μαθητών της σχολή ς, χωρ ίς την συμμετοχή του δασκάλου μας . Η αναρρίχησι ς 

έγι νε στην Β .Δ. ορθοπλαγιά του Τρα γωνόρους της Γκιώ να ς, υψομ. διαφορά 25 0μ. 
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και βαΘμού δυσκολίας ιν από στην σχοινοσυvrροφιά Ξ. Μπαμπούρα ,- Μ. Παυλίδη 

- ΑΘ. Νικολάου. 

Οι εργασίες της σχολής συνεχίζοvrαι εν τω μεταξύ ανελλιπώς μέχρι 

τέλους του 1959 στους γύρω των ΑΘηνών τόπους. Από τον επόμενο χρόνο ο κ. 

Μιχαηλίδης βλέπει με λύπη του ότι οι πολλαπλές υποχρεώσεις που είχε αναλά

βει ανά το Πανελλήνιον για το τότε αναρριχητικό ξεκίνημα της Χώρας, δεν του 

επιτρέπουν πλέον να διαΘέτη τον απεριόριστο χρόνο που διέΘετε μέχρι τότε για 

την σχολή του Πεζοπορικού. Ευτυχώς όμως είχε δημιουργήσει ήδη τους avrlKQ
ταστάτες του. Έτσι, από τα μέσα του 1960 την διδασκαλία στην σχολή ανέλαβε ο 

Ξ. Μπαμπούρας, ο οποίος συνέχισε με τον ίδιο ζήλο, και λαμπρά αποτελέσματα 

το έργο του Μιχαηλίδη στον "ΠΕΖΟΠΟΡΙΚΟ" μας τα επόμενα χρόνια. 

Αυτή είναι η ιστορία των πρώτων χρόνων της αναρριχήσεως στον 

Πεζοπορικό, και αυτό είναι το έργον του Γιώργου Μιχαηλίδη, δημιουργού της 

αναρριχήσεως στον Όμιλό μας. 

Εμείς που τον ζήσαμε σαν φίλο και σαν δάσκαλο δεν Θα ξεχάσωμε ποτέ 

την πολύτιμη προσφορά του, που στάθηκε ανεκτίμητη για τον Όμιλό μας και 

την Ελληνική ορειβασία γενικωτερσ. Ο Όμιλός μας, εκτιμώvrας την προσφορά 

του Γιώργου Μιχαηλίδη τον τίμησε διά ομοφώνου αποφάσεως της Γενικής του 

Συνελεύσεως lανουαρίου 1959 εκλέγοvrάς τον Επίτιμον μέλος του. 

Ας μου συγχωρήσουν οι αγαπητοί αναγνώστες τυχόν παραλήψεις, οι 

οποίες δεν αποκλείεται να υπάρχουν άΘελά μαυ στο άρΘρο αυτό . Πάvrως είμαι 

ήσυχος ότι δεν έγραψα ανακρίβειες κα δεν πρόσΘεσα τίποτε παραπάνω από ότι 

έγινε στην πραγματικότητα", 

Τον ίδιο χρόνο (Ιούνιος 1958) ιδρύεται η Αναρριχητική Σχολή του Σ.Ε.ο. 

Θεσσαλονίκης , που λειτουργεί στον Χορτιάτη και διευθύνεται και αυτή από τον 

γράφοντα για να τον διαδεχθούν τον άλλο χρόνο οι πρώτοι μαθητές του. Και 

αυτή η σχολή σημείωσε μεγάλη επιτυχία που συνεχίστηκε για πολλά χρόνια, για 

να γίνει το φυτώριο απ ' όπου ξεπήδησαν αργότερα οι μεγάλοι αναρριχητές της 

Βόρειας Ελλάδας , 

Αναφέρω μερικά δημοσιεύματα (μόνο τους τίτλους των εντύπων και τις 

ημερομηνίες) από τη σχολή εκείνη : 

Περιοδικά 

«Ορειβάτηο» , τ . 13, Αύγ. 1958 & τ . 14, Σεm. 1958 
"Φ.ο.Σ» , τ. 29, Φθινόπωρο 1958 

Εφημερίδες 

«Δράσκ;» Θεσσαλονίκης 14/7/58 
«Αθλη τική Ηχώ" 23/7/58 & 2012/59 
« Ε λλη ν ι κ ό ο Βορράο» Θεσσαλονίκη 4/2/59 

Και εδώ θα παραθέσω κατ ' εξαίρεση , ένα απόσπασμα από το αντιπρο

σωπευτικό για τη σχολή άρθρο του Προέδρου του Σ.Ε.ο. Θεσσαλονίκης Νίκου 

Παπαδόπουλου που δημοσιεύθηκε στο βιβλίο - επετηρίδα ,,20 χρόνια Σ.Ε.Ο. 

Θεσσαλονίκης 1957-1977", σ. 14 : 
"Πριν από τον ΣΕ 0., που δεν θέλησε να σταματήσει στην απλή ορειβασία , 

η αναρρίχησ 

την δlαβάΘμι 

μεταφυτεύσlΞ 

υπήρχε, ο εν 

χνετο ο σπό! 

Στην 

κάΘετος, ποι 

τον Θερμαίκ( 

μέσα από πα 

σχολή αναρρ 

λειτουργία ΤΓ; 

α της, κάνει 

δαπάνη napc 
Μιχαηλίδη ΤΓ, 

Γιώργος Mlxc 
πάντοτε πρόΕ 

πιο ενδεδειγμ 

οφείλει πολλC 

Η σχ( 

τοι μαΘητές τ 

Γιώργος, Απο 

Δημήτριος, Σc 

Εδώ 1 

λές (Πεζοπορ 

Ε.ο.φ ,) ο γρ 

βράχο και με 

τεία : Ο AnlKC 
αραιότερα δε 

στον Οδοιπορ 

Εηίση 

γούς εκδρομι 

Βαρυμπόπης , 

το 1961, 1962 
σε Αμερικονο: 

καίρι του 196 
τικές διαδρομ 

Εξάλλ 

και τα παρακC 

αυτά από τον 

1. Η Α 

2. ΤΟ 

Μά'ίος 1958, C 

3, Η α 

και 24-28). 
4, Η α 

σελ. 108) 
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ό ότι 
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J τον 

. Και 

1, για 

~τ/ ς 

οι τις 

ιηρο

lΙίκου 

..Ε.Ο. 

α σία , 

η αναρρίχηση ήταν άγνωστη στον χώρο της Βόρειας Ελλάδας . Ο ΣΕ Ο. γνώρ ι ζε 

την διαβάθμισή της και την εξέλ ι ξή της στον ευρωπαϊκό χώρο και ήθελε να την 

μετaφυτεύσει και να την διαδόσει στον χώρο της δράσης του. Το έμψυχο υλικό 

υπήρχε, ο ενθουσιασμός και η επιθυμία των μελών ήταν η γόνιμη γη , που θα ερί

χνετο ο σπόρο ς. Έπρεπε να προχωρήσει . 

Στην Ν.Δ. πλευρά του Χορτιάτη ορθώνει το ανάστημά του ένας βράχος 

κάθετος, που με περισσή υπερηφάνεια αγναντεύει τον κάμπο των Βασιλικών και 

τον Θερμαϊκό. Απέχει από την "Καλύβα" του ΣΕ Ο. περίπου 25 Ί είχε επιλεγεί 

μέσα από πολλούς άλλους. Εκεί επρόκειτο να λειτουργήσε ι η πρώτη συστηματική 

σχολή αναρρίχησης στην Ελλάδα . Ο Σ.Ε.0. αναλαμβάνει όλη την εργασία για την 

λειτουργία της σχολής. Προσδιορίζει την ημερομη νία και την δι άρκεια λειτουργί

α της, κάνει προμήθεια αναρριχητικού υλικού από την Αυστρία , επωμίζετα ι την 

δα πάνη παραμονής και διατροφής των μαθητευομένων και αναθέτει στον Γιώργο 

Μιχαηλίδη την δι εύθυνση της σχολής κ αι την διδασκαλία τη ς αναρρίχη ση ς. Ο 

Γιώργος Μιχαηλίδης είνα ι ο γεννημένος δάσκαλος για την αναρρίχηση και είναι 

πάντοτε πρόθυμος ν ' ανταποκριθεί σε κάθε κάλεσμά της. Αυτός ήτα ν επομένως ο 

πιο ενδεδειγμένος να αναλάβει την εκπαίδευση. Η αναρρίχηση στην Ελλάδα του 

οφείλε ι πολλά. 

Η σχολή λειτούργησε από 30 lουνίου μέχρ ι 7 Ιουλίου 1958 και ο ι πρώ

το ι μαθητές της ήσαν οι Αποστολίδης Ιωσήφ , Αρζουμανιάν Καραμπέτ, Χανίδης 

Γιώργος, Αποστολίδης Κίμων, Αποστολίδης Νίκος, Μουρατίδης Νίκος, Σαρπίνος 

Δημήτριος, Σαρακηνός Νίκος και Μωϋσιάδης Κυριάκος» . 

Εδώ πρέπει να αναφέρω ότι εκτός από τις δύο μεγάλες αυτές σχο 

λές (Π εζοπορικού κ αι Σ .Ε.ο. Θ εσσαλονί κη ς - καθώς και την προηγούμενη της 

Ε.σφ. ) ο γρά φων πρόσφερε τις υπηρεσ ίες του με πρακτικά μαθήματα στο 

βράχο και με θεωρητικά στα γραφε ία των συλλόγων , τακτικά μεν στα σωμα 

τε ία : Ο Απικός από το 1954 κα ι μετέπειτα και Φ.σκ . από το 1958 και πέρα , σε 

αραιότερα δε διαστήματα στον Φ.σΣ. από το 1958, στον ΠΑΝΑ από το 1958, 
στον Οδοιπορικό από τ ο 1958 και στον Φοίβο απ ό το 1958. 

Επίσης στην σΕ.Σ .Ε. στη σειρά θεωρητικών μαθημάτων δι ' αρχη 

γούς εκδρομών , στη χ. ΕΝ το καλοκαίρι του 1961 μ ε μαθήματα στην Π έτρα 

Βαρυμπόπης , καθώς και στα γραφεία της Ένωσης , σε Αθηναίου ς προσκόπου ς 

το 1961, 1962 και 1963 με μαθήματα στο Άρμα , το Φλαμπ ο ύρι και τη Βαρυμπόπη , 

σε Αμερικανούς προσκόπου ς το καλοκαίρι του 1962 στο Άρμα. Ακόμα το καλο 

καίρι του 1961 έκανα μαζί με μαθητές της Γυμναστικής Ακαδημίας 6 εκπαιδευ
τικές διαδρ ομές στο Άρμα , 5 στ ο Φλαμπούρι Κ .ά. 

Εξάλλου στον τομέα της θεωρητικής δ ιδασκαλίας ε ίδαν το φως τότε 

και τα παρακάτω άρθρα - μαθήματα, εκτός απ ' όσα ανέφερα , που γράφτηκαν κι 

αυτά από τον υποφαινόμενο : 
1. Η Αναρρίχηση ( <<Ο Παν", τ . 279-281, lαν .-Μάρτ . 1958, σ. 3-4). 
2. Το σχο ιν ί και η σχο ινοσυντ ροφ ιά (<<Πεζοπόρος " Πειραιώς , Μάρτ .

Μάϊο ς 1958, σ. 3-5). 
3. Η ασφάληση στη ν αναρρίχηση ( <<Φ.σΣ. » , τ. 27, Άνοιξη 1958, σ. 11-14 

και 24-28). 
4. Η αναρρίχηση στην Ελλάδα ("ΟΡΕΙΒΑΤΗΣ" , τ. 14, Σεmέμβριος 1958, 

σελ. 108) 
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5. Η αναρρίχηση. Ομιλία μου στη Θεσσαλονίκη στκ; 21 /1/59 στην 11 
Αίθουσα του Γαλλικού Λυκείου, διοργανωθείσα από τον Σ.Ε .ο., που δημοσιεύ Νέα διαδ~ 

θηκε στην εφημερίδα "Αθλη τική Ηχώ", στα φύλλα 18, 19 και 20 /2 /59 . Γ. Μιχαηλ 

6. Η αναρρίχησις ("Φ.ο.κ. », τ . 16, Δεκ. 1958 - Φεβρ. 1959, σ . 4-6) . 1~ 

7. Οι βαθμοί δυσκολίας στην αναρρίχηση ( <<Φ .ο.Κ . », τ . 18, lούλ.-Σεπτ . Ν έα διαδ~ 

1959, σ. 4-5). ("Ορειβάτ 

8. Η αναρρίχηση (<<Ο Αττικόο -, τ . 4, lούλ. -Αύγ . 1964, σ . 7-9). 13 
9. Το σχοινί ("ο Αηικόο- , τ. 10, lού λ.-Αύγ. 1965, σ. 16-20). Πρώτη διc 

Ανάφερα τους τίτλους των άρθρων - μαθημάτων μου που δημοσιεύθη ( <<Ορειβάτ 

καν μέχρι το 1965. Σ ε άλλες σελίδες θα συνε χίσω την καταγραφή των μεταγε 14 
νέστερων . Πρώτη διc 

( "Ορ ειβάτ 
Το 1958 πραγματοποιήθηκαν οι παρακάτω αναρριχήσεις : 15 

Ν έα διαδ~
1. 16/2/58 ΠΑΡΝΗΘΑ . Μεγάλο Αρμένι, βόρεια ορθοπλαγιά . 

(<<Ορε ιβ άτ
Πρώτη διαδρομή , 300μ. , 111 . Γ. Μιχαηλίδης - Μαρία lωάvνου - Χρ. Καλούμης και 

16
Γ. Τσαμακίδης - Γ. Κοντογιάννης - Γ . Καγιάφας. ( "Ορειβασία », τ . 1, Οκτ . 1959). 

Ν έα διαδ~
2. 1/6/58 ΒΑΡΑΣΟΒΑ Κορυφή ανώνυμη , δυτική ορθοπλαγιά. 

(<<Ο ρε ι βαο
Πρώτη διαδρομή , 400μ. lν . Δ. Λιάγκος - Γ. Ξανθόπουλος και 

17
Π. Σεμιτάκης - Μαρία lωάvνου (" Φ. ο. Σ.» , Φθινόπωρο 1958). 

δ ρομής Ci
3. 1/6/58 ΒΑΡΔΟΥΣΙΑ Συγκρότημα Σκόρδα Μουσονίτσας. Τοπική ονο

Κ. Ζολώτα
μασία Δόντι του Κόρακα. Ανατολική ορθοπλαγιά. Πρώτη διαδρομή, 250μ , 111 . 

18
Γ. Μιχαηλίδης - Ξ . Μπαμπούρας . ("Πεζοπορικός» , τ. 106-108, ΟΚΤ .-Δεκ. 1958). 

Παραλ/αγ
4. 10/7 /58 ΟΛΥΜΠΟΣ. Στεφάνι, Α-ΒΑ ορθοπλαγιά. Επανάληψη της δια

Κ . Ζολώτα
δρομής Comici - Escher 1934. Γ . Μιχαηλίδης - Ι. Αποστολίδης . 

( <<το Βουν 
( "Φ.ο.Σ. » Φθινόπωρο 1958). 

19
5.27/7 /58 ΧΕΛΜΟΣ. Κορυφογραμμή Στεφάνι. Πέρασμα του κτενιού από 

Πρώτη διc
ΝΑ προς ΒΔ. Βαθμός Μέτρια Δύσκολη. Γ. Μιχαη λίδης - Δ . Λιάγκος. 

Χ. Χατζηο,
("Φ . ο. Σ.», Φθινόπωρο 1958). 

( "Ορειβαο
6. 12/8/58 ΒΑΡΔΟΥΣΙΑ Κόρακας, ανατολική ορθοπλαγιά . 

20
Πρώτη δ ιαδρομή , 200μ . ν . Γ. Μιχαηλίδης - Γ. Τσαμακίδης. 

Νέα διαδι:
("Ο ρε ιβάτη ς», τ . 14, Σεπτ . 1958). 

( <<το Βουν,
7. 12/8/58 ΒΑΡΔΟΥΣΙΑ Κορυφή ανώνυμη (βρίσκεται λίγο βορειότερα 

21
του Κόρακα και συνδέεται μ ' αυτόν με ένα λαιμό) . Ανατολική κόψη/ορθοπλαγιά. 

Πρώτη διc
Πρώτη διαδρομή, 200μ. , 111. Δ. Λιάγκος - Σ. Avτύπας - Π. Σεμιτάκης. 

( <<Φυσιολα
(<< Ορε ι βάτης », τ . 14, Σεπτ . 1958). 

22
8. 13/8/58 ΒΑΡΔΟΥΣΙΑ Συγκρότημα Σκόρδα Πιτιμάλικου. 

αντέρισμα
Δυτική ορθοπλαγιά . Νέα διαδρομή, 250μ. , lν . Γ. Μιχαηλίδης - Σ. Avτύπας . 

Νέα διαδι: . ( "Ορειβάτης » , τ. 14, Σεπτ . 1958). 
Δ. Λιόνκο:

9 . 13/8 /58 ΒΑΡΔΟΥΣΙΑ Σγκρότημα Σκόρδα Πιτιμάλικου . 
( "Ορειβαο

Δυτική ορθοπ λαγιά . Νέα διαδρομή , 250μ . lν. Γ. Τσαμακίδης - Π. Σεμιτά κης . 
23

(<<Ο ρε ι βάτης», τ. 14, Σεm . 1958). 
Νέα μη ολ

10. 13/8 /58 ΒΑΡΔΟΥΣΙΑ Συγκρότημα Σκόρδα Πιτιμάλικου. 
( <<το Βουν

Δυτική ορθοπλαγιά. Νέα διαδρομή, 200μ. , 111. Δ. Λιάγκος - Μ . lωάvνου. 
24

("Ορε ι βάτης» , τ. 14, Σεm. 1958). 
Νέα όιαδρ 

("Το Βουν 
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11. 14/8/58 ΒΑΡΔΟΥΣΙΑ Πυραμίδα-Πλάκα, ανατολική ορθοηλαγιό. 

Νέα διαδρομή (έ ξο δ ο ς ακριβώς στο ορόσημο της κορυφής) , 200μ. 111 . 
Γ. Μιχαηλίδης - Σ. Αντύπας . ( <<Ορειβάτης », τ. 14, Σεm. 1958). 

12. 14/8/58 ΒΑΡΔΟΥΣΙΑ Πυραμ ίδα-Πλά κα, ανατολική ορθοπλαγιά. 

Νέα διαδρομή , 200μ. 111 . Γ . Τσαμακίδης - Π. Σεμιτάκης . 

(<<Ορε ι βάτη ς» , τ. 14, Σεm .1958). 

13. 14/8/58 ΒΑΡΔΟΥΣΙΑ. Γιδοβούνι , δυτική ορθοπλαγιά . 

Πρώτη διαδρομή, 300μ., Iv. Δ . Λιάγκος - Α . Κοτσάμπασης. 

(<<Ορειβάτης », τ . 14, Σεm. 1958). 
14. 15/8/58 ΒΑΡΔΟΥΣΙΑ ΜεΥάλη ή Κεντρική Σούφλα , ν ότια ορθοπλαγιά . 

Πρώτη διαδρομή , 3 00μ., 111. Γ. Μιχαηλίδης - Δ. Λιάγκος. 

(<<Ορε ιβάτης», τ . 14 Σεm .1958) . 

15. 15/8/58 ΒΑΡΔΟΥΣΙΑ Μεγάλη ή Κεντρική Σούφλα , νότια ορθοπλαγιά. 

Νέα διαδρομή, 350μ . , IV. Γ . Τσαμα κίδης - Α Κοτσάμπασης . 

( <<Ορειβάτης » , τ. 14, Σεm . 1958). 
16. 19/8/58 ΓΚΙΩΝΑ. Πυραμίδα , Β-ΒΔ ο ρ θ ο πλαγ ι ά. 

Νέα διαδρομή , 300μ., 111 . Γ. Χατζηνικολάου - Α Κοτσάμπασης. 

« <Ορε ιβασία , τ . 1, Οκτ . 1959). 
17.24/8/58 ΟΛΥΜΠΟΣ. Στεφάνι , Α-ΒΑ ορθοπλαγιά. Επανάληψη της δια

δρομής Comici - Escher 1934, 160μ. ιν. 

Κ. Ζολώτας - Α . Βούρος - Ι . Μόσχοβας. (εφημ. «Αθ ηναϊκή» 16/9/58). 
18.25/8/58 ΟΛΥΜΠΟΣ. Στεφάνι , βόρεια κόψη . 

Παραλλαγή της διαδρομής Comi ci - Escher 1934, 250μ. IV. 
Κ. Ζολώτας - Α . Βο ύρος - ι . Μόσχοβας. 

« <Το Βουνό ", τ . 206, Ιαν.-Φεβρ . 1959). 
19.28/9/58 ΠΑΓΓΑlο. Τρίκορφο, ΒΑ ορθοπλαγιά . 

Πρ ώτη διαδρομή , 180μ., 111 . Ι . Αποστολίδης - Κ . Αποστολίδης και 

Χ. Χατζηαλεξάνδρου - Κ . Αρζουμανιάν . 

(<<Ορειβασ ία" , τ . 1, Οκτ . 1959). 
20. 12/10158 ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ. Γεροντόβραχος, ΒΑ ορθοηλογιά. 

Νέα διαδρομή , 21Ομ., 111+. Σ. Πίσσαλας - Μ. Χριστοδούλου. 

(<<Το Βουνό " , τ. 205, Νοέμ.-Δεκ. 1958). 
21.27/10/58 ΓΚΙΩΝΑ Γρανονόροο, ΒΑ ορθοπλαγιά. 

Πρώτη διαδρομή, 250μ . , V. Γ . Μιχαηλίδης - Ξ. Μπαμπούρας - Α . Νικολάου. 

(<<Φυσιολατρικοί Ορίζοντεο » , τ. 114-116, Μά"ίος-Ιο ύλιος 1959). 
22. 27/10/58 ΓΚΙΩΝΑ . Κορυφή Ανώνυμη . Ξεκίνημα από Συκιά από το 

αντέρισμα αριστερά από ,< Πλάκα Συκιάφ-. Β-ΒΔ.-Δ ορθοηλογιά . 

Νέα διαδρομή, 1 .100μ. IV. Γ. Χατζηνικολάου - Π. lδοσίδης και 

Δ. Λιάγκ ος - Γ . Τσαμακίδης - Σ. Αντύπας. 

( <<Ορε ιβασ ία» , τ . 1, Οκτ . 1959). 
23.2/11/58 ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ. Γεροντόβραχος , ΒΑ ορθοπλαγιά . 

Νέα μη ολοκληρωμένη διαδρομή , IV. Σ. Πίσσαλας - Στ. Βασιλόπουλος . 

(<<Το Βουνό » , τ. 205, Νο έμ.-Δεκ . 1958). 
24. 2/11/58 ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ. Γεροντ όβραχος , ΒΑ ορθοπ λαγιά. 

Νέα διαδρομή , 150μ. , 111. Χρ. Σταματίου - Λ. Λεοντιάδης . 

(<<Το Βουνό" , τ . 205, Νοέμ. -Δεκ . 1958). 
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Σχόλια Ν. Νέζη 

Εκτός από τις παραπάνω αναφερόμενες αναρριχητικές διαδρομές έγι

ναν και οι εξής : 
30/3/58 ΠΑΡΝΗΘΛ Κεντρικό Άρμα , ανατολική ορθοπλαγιά . 

Νέα διαδρομή , 100μ ., V+. Γ. Μιχαηλίδης - Γ. Ξανθόπουλος. 

(<<Ενημερωτικό Δελτίο Ε .ο.Σ. Αθηνών» , τ. 119, Νοέμ. -Δεκ . 1978, σ. 25). 
15/8/58 γΨΑΡlο. Ψαριό, ΒΑ ορθοπλαγιά. Πρώτη διαδρομή. 

Μέλη του Σ.Ε.ο. Θεσσαλονίκης . 

ΤΟ 1958 ένα ατυχές σχόλιο του Νάσου Τζάρτζανου (Ν .Α.Τ.) στο 

«Βουνό,> τ . 202, Μάϊος-Ιούνιος 1958, σ. 81-82 για τους Έλληνες αναρριχητές , 

που γραφτηκε με την ευκαιρία ενός εγκώμιου του αρθρογράφου για τον Γοδ. 

Πολυκράτη, με τίτλο «Αναρρ ιχητής ΟΙ ξερεuνητής» προκαλεί θύελλα διαμαρ

τυριών στην ορειβατική μας οικογένεια. Π α ρ αθ έτ ω απόσπασμα: 

« .. .. και δικοί του μαθηταί είναι όλοι οι νεώτεροι Έλληνες αναρριχηταί. 

Με ικανότητες ισορροπημένες, το ίδιο γερός στο βράχο όσο και στον πάγο, ο 

Πολυκράτης είναι ο μόνος Έλληνας αναρριχητής που έκαμε αναβάσεις σε γνω

στούς και καθιερωμένους δρόμους των Άλπεων, που μας επιτρέπουν με βεβαιό

τητα να μιλήσουμε για τις αναρριχητικές του ικανότητες. 

Σεμνός, αλλά και αυθόρμητος, στάθηκε ένα μεγάλο δυναμικό για τον 

Σύνδεσμό μας στον συνυφασμένο με την ορειβατική επίδοσι κλάδο της αναρ

ριχήσεως. Έτσι , η αναχώρησίς του από την Ελλάδα δημιούργησε ένα μεγάλο 

K~νό στην ε~~νΙKή αναρρίχησι , κενό που ώς σήμερα δεν ήρθε να το συμπληρώσει 

Kα~oιoς ισαξιος του αναρριχητής. Συγχρόνως, μικροί και χωρίς αξία μαθηταί του, 

βρηκαν την ευκαιρία να θορυβούν μέσα στο κενό αυτό, νομίζοντας πως με τον 

τρόπο αυτόν εκείνοι είναι που καταλαμβάνουν τη δική του θέσι ....» , 

. Στο, πιο πάνω δημοσίευμα απάντησαν μεταξύ άλλων και οι εξής , στα 

παρακατω εντυπα : 
1. Η σύνταξη του περιοδικού « Ε κ δ ρ ο μ ι κ ά Χρονικά», οργάνου της 

Ομοσπονδίας Εκδρομικών Σωματείων Ελλάδος (ο.Ε.Σ .Ε .), τ . 57, Σεm . 1958, σ . 

142. Σε σημείωμα του περιοδικού με την ευκαιρία της πραγματοποίησης τριών 

αναρριχήσεων στις Άλπεις , μεταξύ των οποίων και την «Πολύ Δύσκολη» δια

δρομή (direct et integrale) στη Ν. ορθοπλαγιά της Βελόνας Ντιμπονά από την 

Κατερίνα Γκέκα, αναφέρονται και τα εξής : 

«, .. Είναι η δεύτερη γυναίκα που κάνει αυτές τις αναρριχήσεις. Έτσι με 

τους Γιώργο Μιχαηλίδη και Ιάσωνα Χατζηδίνα αποτελούν μια τριάδα Ελλήνων 

·ορειβατών που έχουν κάνει στις Άλπεις ~f.qΙSΡJ{jωf.:!.ένει; σοβαρές αναρριχήσεις , 

γιατί μερικές «α ναρριχήσε ι ς" άλλων Ελλήνων φαίνεται ότι όχι μόνον δεν έχουν 

γίνει , αλλά και οι ορθοπλαγιές πάνω στις οποίες λένε ότι έκαμαν αναρριχήσεις 

ούτε κάν υπάρχουν Ι ....». 

2. Η σύνταξη του περιοδικού «Φ.ο.Σ.» (Φυσικολατρικός Ορειβατικός 

Σύνδεσμος), τ . 29, Φθινόπωρο 1958, σ. 66. 
«Φυσιολατρική Ορειβατική Σκοπιά. Μιας και δεν είχαμε άλλη σελίδα 

αναγκαστήκαμε να καταχωρήσουμε σε τούτη τη στήλη το παρακάτω ...οξυακα
τaνόητoII 

Ο κ. Ν.Α. ~ 

που ... « διa δέxθ~ 

τριώτη Γκόντφριδ 

ευκαιρία να θορυ 

στο εξωτερικό), ~ 
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ριχήτρια. 

Σε προηΥ 

1. εξαJ5Ωj 

Γιώργο Μιχαηλίδ, 

2. πολυάl 

κ . κ. Γ. Μιχαηλίδη 

Κ .ά. 

Σε τούτο 

Στιγμιότυπα", πι 

Γιώργος Μιχαηλί 

Νέα » μας, διαβά( 

....Σίγουρ 

με τη λέξη «οξυαl 

3. Ο Πρό 

άρθρο του στο η 

1959, σ. 1-3, με 1 

« ... Βεβα 

περάση απαρατή, 

και να θερίζη ο f 

κυκλοφορίας του 

καταδικάσει ανα~ 

Ημείς οι 

νεωτέρας ορειβα 

Μιχαηλίδη, Τσαμ 

λών που μου διac 

σθοδρομώντας νι 

Ευχαριστ 

για τον εαυτόν το 

λού ήρχισαν να ~ 

και η μήνις του ι 

κενόν, παραμένο 

τους απηγόρευε, 

λιάσουν όλους τ' 

τους ένοιωθαν. : 
ευοίωνα και ευχC 

επιβάλλεται, καn 
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Ο κ . Ν.Α Τ σ το «Βου νό» , υριθ. 202, γράφει για τους Έλλ ηνες αναρριχητέ ς 

που ... «διαδέχθηκαν» τον «αναμορφω τή της ελληνικής αναρριχήσεως» συμπα 
δρομές έγ ι 

τριώτη Γκόvrφριδ : « . . . Συγχρόνως , μ ικροί και χωρίς αξία μαθηταί του, βρήκα ν την 

ευκαιρία να θορυβούν μέσα στο κενό αυτό (εννοεί την απουσία του κ. Γκόντφριδ 

στο εξωτερ ικό) , νομίζοvrες πως με τον τρόπον αυτόν εκείνοι είναι που καταλαμ

βάνουν τη δική του θέσι » : 
5}. 

Από τα «Εκδρομ ικά Νέα» της σ Ε.Σ.Ε . (τεύχος 57), στη στήλη «Ορε ιβα σία )" 

πληροφορούμαστε ότι η Ελλη νίδα ορειβάτισσα δις Κατερίνα Γκέκα πραγματοποί

ησε, πρόσφατα, δύο αναρριχήσεις στη νότια ορθοπλαγιά της Βελόνας Ντιπονά 

τω ν Άλπεων, αναρριχή σεις πο υ την εξισώνουν με τη ν καλλίτερη ευρωπαία αναρ \J.A.T.) στ ο 
ριχήτρια .

lαρρ ιχητές , 
Σε προηγούμενα τεύχ η του περιοδι κού μ α ς συναvrάμε :

Ία τον Γοδ . 
1. εξακmf3.ωΥ'ένες σοβαρές, αναρριχήσεις στις Άλπεις από τους κ.κ .

\λα δια μαρ
Γιώργο Μιχαηλίδη και /άσωνα Χατζηδίνα, 

2. πολυάριθμες αναρριχήσεις στα κακοτράχαλα ελλη νικά βουνά από τους 
ναρριχηταί. 

κ.κ . Γ. Μιχαηλίδη , Γ. Τσαμακίδη, Δ. Λιάγκο , Δ. Ξανθόπουλο, Μιχ. Χριστοδούλου 
. ον πάγο, ο 

Κ.ά .
-εις σε γνω

Σε τούτο το τεύχος μας : 1)στα «Διεθνή και Ελλη νικά Αναρριχητικά
' με βεβαιό

Στιγμιότυπα », προβάλλουν οι αναρρι χητέ ς, εκπαιδευτές της αναρρίχησης , 

Γιώργος Μιχαηλίδης και Γ. Τσαμακίδη ς , 2) στα «Διεθνή και Ελλη ν ικά Ορειβατικά
ικό για τον 

Νέα » μας , διαβάζουμε καμιά εικοσαρ ιά ονόματα νέω ν ελλήνων αναρριχητών.) της αναρ 

....Σίγουρα ' κάναμε λάθος όταν στην αρχή του σημ ειώματό ς μας γράψα
ένα μεγάλο 

με τη λέξη «οξυακατανόητο» - πρ όκειται για φαιδρότητα ....!». 
Jμπληρώσε l 

3. Ο Π ρ ό ε δ ρ ο ς του φ .σκ . Στ έφανος ΜΤΊαλτό πουλος , σε μακροσκελές
αθη ταί του, 

άρθρο του στο περιοδ ικό του Σωματείου το υ "φ.σκ.» τ . 16, Δε κ . 1958 - Φεβρ .
πως με τον 

1959, σ. 1-3, με τίτλο "Κενόν και αναρμόδιοι» , γράφει μεταξύ άλλων : 

« . .. Βεβα ίως το τοιούτον ανοσιούργημα του κ . Ν.Α. Τ δεν μπορούσε να
ι εξής , στα 

περάση απαρατήρητον και ήδη ήρχισαν να πέφ τουν ως κατ απέλ ται αι απαντήσεις 

και να θερίζη ο κ . ΝΑ Τ. τα όσα έσπειρεν ..... Και είμ εθα βέβαιοι ότι, μέχρι της
γάνοψ τη ς 

κυκλοφορίας του παρόvrος , σύμπας ο ορειβατικός κόσμος της Ελλάδος θα έχη
π. 1958, σ. 

καταδ ικάσει αναφανδόν τ ην α τυχήν αυτήν πρωτοβουλία ν του κ . Ν.Α. Τ .
ησης τρ ιών 

Ημείς οι Έλληνε ς ορειβάτες είμε θ α υπερήφα νοι γιατί τας σελίδα ς της
ικολη . δια

νεωτέρας ορειβατικής ιστορίας της πατρίδος μας λαμπρύνουν τα ονόματα των
νά από την 

Μιχαηλίδη , Τσαμακίδη , Χατζηδίνα της κ. Γκέκα, Ζολώτα , Λιάγκου κα ι άλλων πολ

λών που μου διαφεύγουν τώρα τα ονόματά τους , αφήνομεν δε το ν κ. ΝΑ Τ , οπι 
~ ις. Έτοι με 

σθοδρομώντα ς να οραματίζεται τον κ . Γ. Π.
ϊα Ελλήνω ν 

Ευχαριστούμεν δε όλους αυτούς διότι τα όσα έμαθαν δεν τα εκράτησαν
1ρριχήοε ις, 

για τον εαυτόν τους, αλλά είτε δια της πέννας των ε ίτε δια της πράξεως προ πολ
δεν έχουν 

λού ήρχισαν να μας τα μεταδίδουν. Ίσως δε και εξ αυτού του λόγου να πηγάζει
αρριχήσε ις 

και η μήνις του κ . ΝΑ Τ έναvrι όλων αυτών, δ ι ό τι έπαψαν να θορυβούν ε ις το 

κενόν, παραμένοvrες εις τα στενά πλαίσια ενός οργανισμού, ο οποίος φαίνεται
'ρε ιβσηκόο 

τους απηγόρευε, ν ' ανοίξουν τα φτερά τους, να πετάψουν πιο πέρα κα ι ν ' αγκα

λιάσουν όλους τους Έλληνας ορειβάτας , σαν αδέλφια τους, όπως πραγματικά
Vιη οελίδα 

τους ένοιωθαν. Τα δεσμά έσπασαν και τ' αποτελέσματα για το σύνολον είναι ...οξυακ α 
ευοίωνα και ευχάριστα . ΤΟ μ έλλον θ ' αποδείξη πλέον ό τι η απομό νωση , ιδία όταν 

επιβάλλεται , κατα ντά αυτόχρημα εγκληματική ενέργεια , εις βάρος του συνόλου . 
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Τα πρώτα αποτελέσματα: Φέτος το καλοκαίρι παρετηρήθη, ένας άνευ θόν εύκολε( 

προηγουμένου ορειβατικός οργασμός, με πρωταγωνιστάς τους απελευθε Μπλάνκ, Mc 
ρωθέντας. Ο "ΣΕ.σ" με τις αναρριχητικές του σχολές στον Χορτιάτη και τα Μιχαηλίδης 

Βαρδούσια, ο «ΠΕΖΟΠΟΡ/ΚΟΣ" Αθηνών με τα μαθήματα αναρριχήσεως που αναβάσεων 

παραδίδει ο πρύτανις των Ελλήνων αναρριχητών Γ. Μιχαηλίδης, οι διαδρομές μερικές απΙ; 

που έγιναν από νεοφωτίστους αναρριχητάς τη συνοδεία και παρακολούθησι των ες σε μεγά λ 

παλαιών και πεπειραμένων Μιχαηλίδη, Τσαμακίδη, Λιάγκου, Ζολώτα κ.ά. και πλη ΔΕν 

θώρα άλλω ν ορειβατικών εκδηλώσεων, δ είχνουν καθαρά ότι μπήκαμε πια στον τους -γνω σ 

σωστό δρόμο για την ανάmυξι της ορειβασίας (όπως την εwοούν στο εξωτερικό) έκαν ε ο κ. { 
στην χώρα μας. που το "Βο 

Τώρα είμεθα βέβαιοι ότι , όσο και να οδύρεται ο κ. Ν.Α. Τ , για το κενόν 68-691154-1 
που υπάρχει, μόνον στην φαντασία του, χάρις στις φιλότιμες προσπάθειες μερι βάσεις ή εΓ 

κών εκλεκτών, που δεν θορυβούν αλλ' εργάζονται αόκνως, γράφεται «χργΣΟIΣ τόσο ασαφ 

ΓΡΑΜΜΑΣ/" η νεωτέρα ορειβατική ιστορία της Ελλάδος. Οφείλεται δε σ' όλους διαφορετικι 

αυτούς τους πρωτεργάτας ένα ΜΕΓΜΟ ΕγΓΕ, διότι κατάλαβαν τον προορισμό στάθηκε δυ 

τους και τας υποχρεώσεις έναντι του συνόλου και μη ορωδήσαντες προ του σε ξένους c 
θυμού, μερικών-μερικών, έπαψαν να εργάζωνται για έναν περιωρισμ ένο αριθμόν πρε. 

ατόμων και ετέθησαν εις την διάθεσιν των πολλών". δημοσιεύσc 

4. Ο με το ψευδώνυμο Κραμπόν (το οποίον ανήκει σε αναρριχητή μας δύο λόγους 

που δεν ζει σήμερα) γράφει στο περιοδικό « Ο ρ ε ι β άτη ο» , τ . 13, Αύγ . 1958, σ . 87, α). 

με τίτλο "Απαντούν οι μικροί» τα εξής : θούμε ναμ~ 

« Στο "Βουνό" Μα{ου-/ουνίου 1958 (σ. 81) που κυκλοφόρησε προ ημερών ορειβασίας. 

ο κ . Ν.Α. Τ , όπως υπογράφεται, γνωστό και δραστήριο διοικητικό στέλεχος του ορ εΙβάτες ( 
Ε.σΣ , θέλοντας να ε ξ άρ η τον κ. Γ. Π. Έλληνα, άλλοτε ορειβάτη και σήμερα με συγκεκρ 

εξερευνητή - εθνογράφο, που κατοικεί τώρα μόνιμα στο εξωτερικό σωρεύει μια β). " 

σειρά από ανακρίβει ες και αδικεί τους καλύτερους Έλληνες ορειβάτας μας και όλου του κι 

την ορειβασία μας. διοικητικόν 

Δεν είναι σωστό ότι « όλοι οι Έλληνες αναρριχητές είναι μαθητές του κρίνει ή διαl 

κ. Γ. π. " Αντίθετα, η πλειοψηφία των σημερινών ορειβατών μας (δηλαδή αυτών τη δυνατότ 

που έχουν πραγματοποιήσει ορειβατικές διαδρομές, διαδρομές που εμφανίζουν κογενειακά 

τεχνικές δυσκολίες στα ελληνικά βουνά) δεν είχαν την χαρά να τον γνωρίσουν. Αν κατ ' εξα 

Δεν μας αποδεικνύει ο κ. Ν.Α. Τ γιατί ' (η αναχώρησις του κ . Γ. Π. από χέρια κακο 

τη ν Ελλάδα δημιούργησεν έ να μεγάλο κενό στην ελληνική αναρρίχησι, κενό που υπερέβη KC 
σήμερα δεν ήλθε να το συμπληρώση κάποιος ισάξιός του αναρριχητής" και ασε 5. 
βής υπαινιγμός για την αξία των καλυτέρων ορειβατών μας είναι το "μικροί και στο τεύχο; 

χωρ ίς αξία μαθητές του (όπως γράφει με χαρακτηριστική αβρότητα ο κ. Ν.Α. Τ.) απάντηση 

βρήκαν την ευκαιρία να θορυβούν μεσα σ ' αυτό το κενό " . είναι αλήθε 

Σήμ ερα υπάρχ ει μια μικρή ομάδα Ελλήνων αναρριχητώ ν, κυρίως συγκε εδώ τίποτα 

ντρωμένων στον Σ.Ε.σ , που ξεπερνώντας το στάδιο της αναρριχητικής σχολής ευχαριστώ 

αντιμ ετωπίζ ει , λύνει και ξεκαθαρίζει τα ορειβατικά προβλήματα των βουνών μας, πίστευα κο 

ανοίγει μεγάλες διαδρομές σε ελλην ικά βουνά - πράγμα που δεν συνέβαινε κατά δίκαιοι , είν 

το παρελθόν, όταν είχαμ ε ακόμα την χαρά να έχουμε τον κ. Γ. Π. ανάμεσά μας. κ . Λιανά, αι 

Είναι ανακριβέστατο πως ο κ. Γ. Π. "είναι ο μόνος Έλλη νας αναρριχητής στα γραφό 

που έκανε αναβάσεις σε γνωστούς και καθιερωμένους δρόμους των Άλπεων, που 

μας επιτρέπουν με βεβαιότητα να μιλήσουμε για τις αναρριχητικές του ικανότη

τεο- . Μερικοί Έλληνες ορειβάτες (Σ.Ε.σ και Ε.ο.Σ) έχουν πετύχει στο παρελ
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άνευ θόν ε ύκ ολ ε ς αλλά μεγάλε ς δ ια δρ ομ έ ς των Άλπεων (( φ υ σικ οί 9ρόμοι " του Μον 
ευθε Μπλάνκ, Μό vrε Ρόσα) και τρεις ορειβάτε ς του Σ.Ε.ο. η Κατερ ίνα Γκέκα, Γιώργος 
αι τα Μι χαηλίδη ς και / άσω ν Χατζηδίνα ς έχου ν πετύχει τα τελευταία χρόνια έναν αριθμό 
, που α ναβάσεω ν σε λίαν « γνω στο ύ ς και καθιερωμ ένους δρόμους των Άλπεω ν κλπ. " , 
~ oμές μερικές από τις οποίες ε ίναι μεγάλες διαδρομές με σημαvrικές τεχνι κές δυσκολί
ι ι των ες σε μεγάλο υψόμετρο και άλλες αναρριχή σει ς σκληρές και πολύ δύσκολες. 

πλη Δεν έχουμε την πρό θεσι , ούτε υπάρχει κα νε ίς λόγος να αvrιπαραθέσουμε 
στο ν τους « γνω στο ύ ς και καθιερωμένους αυτούς δρόμους » με τους « δρ όμ ο υς», που 
ρικό) έκανε ο κ. Γ. Π. Και αν άλλωστε το θέλομε δεν ήταν δυνατό . Τη μο ναδι κή φορ ά 

που το « Β ο υ ν ό " α ναφέρεται σε 3 αναβάσεις του κ. Γ. Π. στο εξωτερι κό ν (Αρ . 
(ενόν 68-691154-155 του 1951, σ. 75) ξεχνάει να μας διευκρινήση α ν είναι πρώτες α να
μερι βάσεις ή επα ναλήψεις, τη βαθμολο γία το υς και τα στοιχεία που μας δίνει είναι 
'ΣΟ /Σ τόσο ασαφή, η ο νομα σία των διαδρομώ ν πρ οφανώς εσφαλμένη (ή τ ο υλάχιστον 

'λους διαφορετική απ' αυτήν που χρ η σιμ οπο ι ο ύν οι ξένες νότε ς και εκθέσεις) ώστε δε ν 
ησμό στάθηκε δυ νατόν να προσδιορίσωμε για τί ακριβώς πρόκειται, ούτε σε μας ούτε 
) του σε ξένους σπεσιαλίστες των περί ου ο λόγος κορυφ ών. 

Θμόν Πρέπει να ομολο γήσωμε πως πολ ύ διστάσαμε πριν αποφασίσουμε να 

δημοσιεύσουμε στον α γαπητό « Ορ ε ι β ά τ η» τις λίγες αυτές γρ αμμές κι αυτό δια 

Ι μας δύο λό γους : 
J.87 , α). Πρώτα διατί δεν θέλαμε σε καμμι ά περίmωσι να νομ ι σθή πως προσπα

θο ύμε να μειώσωμε το ρόλο πούπαιξε ο φ ίλος Γ. Π. στη δημιουργία της ελλη νι κή ς 

ερώ ν ορειβασίας. Μόνο που αυτός ο ρόλος θα προσδιορισθή σα ν κάποτε οι Έλληνες 
; του ορειβάτες αυτοπρόσωπα αποφασίσουν να γρ ά ψο υν την ιστορία της ορειβασίας 
μερα με σ υγκεκρ ιμένα στοιχεία. 
:ι μ ι α β) :γστερα γιατί εμείς οι Έλλη νες ορειβάτες - όπως εξ ' άλλου οι ορειβάτες 
ς και όλου του κόσμου - δε ν αναγνωρίζου ν σε κανένα μη ορειβ άτη (έ στω και εά ν είναι 

διοικητικό ν στέλεχος οιουδήποτε σωματείου) το δικαίωμα να μα ς α ξιολο γή ση , 
, τ ου κρ ίνε ι ή διαβαθμίση , το δ ι κ α ίωμα ν ' ασχοληθή μ ε τη ν ορειβασία ή τους ορ ειβάτες, 
υτών τη δυνατότητα να μας νοιώση και να κά νη σχόλιο, σα ν α ναφέρεται στα ενδοοι
'ζο υν κογενειακ ά . Ίσω ς κατ ' αρχήν να μη ν ε ίναι σκόπιμο ή αναγκα ίο ν' απαvrήσωμε . 

υν. Α ν κατ ' εξα ίρε σι ν το κά νουμε σήμερα, αιτία είναι ότι η από παvrελώς α ναρμόδια 
από χέρια κακομεταχε ίρισις γεγονότω ν, που συνθέτου ν την ορειβατική μας ιστορία, 
πο υ υπερέβη κάθε όριο αvrοχής ...»· 
ασε 5, Ο διευθυvτής του περιο δικού « Ο ρ ε ι β άτ η ο », αναρ ριχητής Ι. Λιανάς 
lί και στο τεύ χο ς 13, Αύγουστος 1958, σελ. 94 του « Ο ρε ι β άτη» δίνει μια τσου χτερή 

Α. Τ.) απάvτηση με τ ίτλο « Μ ι α για πάντα », ε ν ώ ταυτό χρονα με εκ θ ε ι ά ζε ι , υπέρμετρα , 

είναι αλήθεια . Ζητώ συ γγν ώμη που δε ν θα μπορέσω, δυστυ χώς να μεταφ έρω 
ιγκε εδώ τίποτα από το ενυπόγραφο εκε ίνο άρθρο του κ . Λιανά , τον οποίο πάvτως 
ολής ευ χαριστώ για τα καλά του λόγια προς το ταπεινό μου πρό σωπο. Όμως πάvτα 
μας, πίστευα και ε ξ ακ ολο υ θώ να πιστεύ ω , π ως οι ύμνοι και οι έπ α ι ν ο ι, ακόμα και οι 
l(Qτά δί καιοι , είναι επικίνδυνοι για εκείνον που απευθύνovται . Και το δημοσίευμα του 
ας. κ . Λιανά , από την αρ χή έ ως το τέλος του είναι γε μ άτ ο απ ' αυτούς σε απάvτηση 

rιτής στα γραφ όμενα του κ, Ν.Α.Τ. 

που 

'ότη 

ρελ
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Π ΕΡ Ι ΟΔ Σ 1959 - 1960
 

Στα αναρριχητικά γεγονότα του 1959 κυριαρχεί η πο λυήμερη Πανελλήνια 

Αναρριχητική Σχολή του Ο λύμπου , στην οποία είχαν στείλει μαθητές - αναρριχη
τές τα Τμήματα του Ε.σΣ. Αθηνών , Θεσσαλον ί κη ς , Σερρών , η Ορειβατική Ομάδα 

Λιτοχώρου και οι Δυνάμεις Καταδρομών , που συνεργάζονταν με τον Ε.σΣ. , το 

όλον 26 εκπαιδευόμενο ι. Επίσης , η μεγάλη αύξηση που σημειώσε ο αριθμός των 

αναρριχήσεων στα ελληνικά βου νά , που έφτασε στις 30. 
Αρ χίζω με τη ν αναρ ριχητική σχο λή , οι εργασίες της οποίας ε κτ ό ς από 

τα ορειβατικά - φυσιο λατρικά περιοδικά , απασχόλησαν τον ημερήσιο τύπο της 

χώ ρ α ς, ιδίω ς δε τις ε φημερ ίδες της επαρ χίας . Πάντως, με πο λλά τεχνικά στοι

χε ία και με αρκετέ ς λεmομ έρ ειες περιγράφονται αναλυτικά σε ένα δ εκασέ λιδο 

άρθρο του Μιχάλη Δέφνερ με τίτλο "Η Αναρριχητική Σχολή του Ολύμπου» στο 

"Βουν ό", τ . 210, Σεm. -Οκτ. 1959, σ. 123-133. Ο συγγραφέας στην αρχή του 

άρθρου επιχειρεί μια ανασκόπιση της μέχρι τότε αναρριχητικής κίνησης στην 

Ελλάδα και στις επόμενες σελίδες περιγράφει τις εργασίες της σχολής , για 

να συνεχ ίσε ι πιο κάτω και γ ια τη μετασχολική δραστηριότητα της ομάδας στη 

Γκιώνα . Παραθ έτω μερικά αποσπάσματα αυτού του άρθρου : 

«Ακρ ιβώς πριν τριάντα χρόνια, το 1929, ένα χρόνο μετά την ίδρυαι του 

Ορειβατικού Αθηνών, αρχίζει στην Πέτρα της Βαρυμπόπης και η λειτουργία της 

πρώτης στην Ελλάδα αναρριχητικής σχολής , με εκπαιδευτή τον Νίκ. Τσόρη, που 

διετέλεαε και Πρόεδρος του Τμήματος Αθηνών. Μαθηταί της αχολής αυτής 

υπήρξα ν, μεταξύ άλλω ν, οι Ηλ. Νικόπουλο ς, Κ. Νάτση ς, Δ. Χανιώτης , Τ. Βολφ κ . ά. 

όλο ι στελέχη του Συνδέσμου μα ς. 

Από τότε, έγιναν κατά καιρούς εκεί διάφορες α ναρριχητικές σχολές , 

καθώς και στα βράχια κοντά στην κορυφή της Πεντέλης και στο Φλαμπούρι της 

Πάρ νηθας. Οι αναρρ ιχηταί εξα σκο ύντο τι ς Κυρ ια κέ ς. 

Ήδη ατον πρώτο τόμο του περιοδικού μας (<< Το Βουνό " 1934, σ. 136-138 
και 179-181), δημοσιεύει ο Νικ. Τσόρης κατάλληλο διδα κτικό κείμενο , με τίτλο: "Η 

χρησιμοπο ίηαις του σχοινιού στις αναρριχήσεις" . 

Από τους μαθητάς των προπολεμικών αυτών σχολώ ν βγήκα ν και εκείνο ι 

που πραγματοποίησαν τις πρώτες αναρριχητικές διαδρομές στα ελληνικά βουνά , 

όπω ς στον Όλυμπο το 1930 ο Κ. Νάτσης και το 1933 οι Γ. Σο ύτσος , Αντ. Μαρίνο ς , 

Δ. Χανιώτης και Ηλ. Νικόπουλος ("Το Βουνό" 1934, α . 71-73) και στα Βαρδούαια 

το 1936, οι Καίσ. Αλεξόπουλος, Κ. Νάταης, Αντ. Μαρίνος , Νικ. Περράκης και το 

ζεύγος ΠετΡοχείλου (<<Το Βουνό» 1946, σ. 147-162). 
Τις πραγματικά δύακολες όμως αναρριχητικές διαδρομές πραγματοποι

ού ν ο ι Έλληνες αναρριχηταί μεταπολεμι κά . 
Κατά τα έτη 1941-42, 1942-43 και το 1946 λε ιτ ούργη σ α ν, με διευ θυ

ντή τον /άκ . Σαντοριναίο , στους κόλ πους του Τμήματος Αθηνών του Ε.σΣ. , 

Ορειβατικές Σχολές ("Το Βουνό " 1958, σ. 137), ατις οπο ίες ένα από τα κύρια 

μαθήματα ήταν η τεχνική του βράχου και του πάγου, με πρακτική εξ άσκησ ι στο 

βράχο . Έτσι για πρώτη φορά διδάσκεται πλέο ν η αναρρίχησις συστηματικά , 

θεωρητικά κα ι πρακτικά. Ως κείμενο διδασκαλίας χρ ησιμοπο ιήθηκε τότε το 


